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· Resumen

Este ensayo tiene como objetivo general investigar las marcas autoficcionales en el diario escrito por Isabel Allende, Paula, que lleva el nombre de su hija muy querida que murió.  Hace parte de un proyecto de pesquisa científica desarrollada por nosotros en el Núcleo de Estudios Hispánicos como integrantes de un proyecto de investigación del CNPq aprobado en la UESPI denominado: Autobiografía en obra escrita por mujeres en la literatura Latino americana. Con el objetivo de alcanzar el objetivo general partimos de las cuestiones orientadoras: ¿Qué es autoficción?  ¿Qué unión tiene con la autobiografía? ¿Cuáles son los rasgos que comprueban ser Paula una autoficción? El soporte teórico que hemos utilizado para la investigación son las contribuciones de Adorno (1962) “El ensayo como forma” para subsidiar el género ensayo, Lejeune con la discusión sobre autobiografía, Gomes (2004) Alberca (2012) Miraux (2005) Lejeune (2008) para apoyar la discusión sobre autoficción. Los resultados obtenidos apuntan para un texto literario que se califica como escrita del yo.

· Presentación

La reflexión sobre los hechos nos permite evaluar positivamente algunas prácticas realizadas, considerando al trayecto formativo inicial como espacio formativo privilegiado (que no es el único) aunque, a su vez, nos plantee a su vez cuántas experiencias aún no exploradas, cuántas posibilidades aún no desarrolladas existen para afianzar la profesión docente.
El objetivo de este ensayo es hacer una reflexión sobre el texto escrito por Isabel Allende Llona, Paula sobre dicha obra literaria como un texto auto ficcional.  Esta escritora nació en Lima Perú en 1942. Hija de Tomás Allende y Francisca Llona Barros, es escritora y periodista. Trabajó como redactora en la prensa escrita y en la televisión. En 1960 hizo parte de la sesión chilena de FAO en la Organización de las Naciones Unidas. En 1962 se casó con Miguel Frías y en el año siguiente nace su hija Paula y en 1966 nace Nicolás y, en 1987 se divorcia de Miguel. En el año próximo se casa con un abogado, William Gordon. En el año 1991 recibe la noticia que su hija, Paula, está enferma y con un año de la enfermedad muere. Isabel Allende habla siempre sobre el carácter de su abuelo que fue el que le dio siempre ganas de seguir ignorando los problemas personales y seguir viviendo. Allende, (1998: 8) afirma en su libro que su abuelo había nascido en cuna de oro, cuando su padre murió y tuvo que abandonar a la escuela y trabajar para poder mantener a la familia. Cuando el dinero acabó, poque su abuelo no tenía dinero para comprar ropas, lo que ganaba solo daba para la comida entonces tenía que arreglarse con las ropas de su padre muerto.

Los cuellos tiesos y los trajes bien planchados para disimular el desgaste de la tela. Esa época de penurias le templó el carácter, creía que la existencia es sólo esfuerzo y trabajo, y que un hombre honorable no puede ir por este mundo sin ayudar al prójimo. (ALLENDE, 1998: 8)

Otro hecho biográfico presente en el texto es la alusión a su tío Salvador Allende, y que con el golpe militar ella y su familia tuvieron que abandonar al país y vivir exilada. Desta forma "cada memória individual é um ponto de vista sobre a memória coletiva, [...] este ponto de vista muda conforme o lugar que ali eu ocupo, e [...] este lugar mesmo muda segundo as relações que mantenho com outros meios." (HALBWACHS, 1990: 51) Por conseguiente, ¿Cómo las marcas autobiográficas y/o autoficcionales se presentan en la obra Paula? Esta obra, toda ella está enmarcada por datos biográficos de la autora y narradora Isabel Allende, es posible comprobarlo en la lectura misma sin esfuerzo como por ejemplo cuando uno lee la parte en que ella describe a Paula, que está en coma, una fotografia de la família: “ esa  eres tú, detrás estamos mi madre y yo, la silla oculta la barriga, estaba enbarazada de tu hermano Nicolás” (ALLENDE, 1998: 10)
· Teorizando y analizando 
Costa (2013) afirma que el relato autobiográfico hace algunas preguntas que de inmediato llama atención por despertar preguntas ya aclaradas por los teóricos de la autobiografía como por ejemplo Le Jeune (2008) Willemart (2005) tales cuestionamientos ya atentan para un escritor autobiográfico en duda sobre cómo escribir y posicionarse delante de su narratario: ¿Cómo me expondré al otro? ¿No tentaré mostrar solo mi lado bueno para que los lectores me acepten? Al escribir su autobiografía, el autor/ narrador/ personaje ya está siendo subjetivo por lo tanto lo que escribe es una escritura en donde se hace varias preguntas acerca de sí mismo como una tentativa de conocerse a sí mismo y al contestarlas hace su auto ficción porque ficcionaliza los hechos reales a través de su imaginación. Ella se cita a si misma cuando recuerda que antes había escrito una larga carta a su abuelo para despedirse de él que estaba al borde de la muerte (su libro famoso la Casa de los Espiritus) y que ahora le escribía a ella otra carta para traerla a la vida. (esta obra que hora analisamos, Paula).

A respeto de los relatos autobiograficos y autoficcionales Miraux (2005: 9) sugiere que la pregunta impulsa a Adán e interrogarse acerca de la posición de su ser, sobre el significado de su gesto, sobre la esencia de su persona. Adán sabe dónde está porque está donde se encuentra: su morada es su ser y su ser es su morada. Así es con este relato auto ficcional producido por Allende, ella hace preguntas y después las contesta todas en la tentativa desesperada de soportar los dolores de la pérdida. Pérdida de su hija querida, pérdida de su voluntad de vivir, una tentativa desesperada de curarse a si misma, de seguir viviendo y no enloquecer.

De acuerdo con Miraux, para denominar un texto como autobiográfico debemos nos reconocer primero, pues somos influentes en la escritura y en medio, como esencia para impulsionar a refletir sobre nosotros mismos. Con eso, Miraux nos lleva a la autobiografía, una escritura subjetiva.
Los lectores somos invitados a reflexionar y sacar respuestas de los textos que vamos actualizando y en la escritura donde podemos ser el primero lector y reflexionar la escritura y sacar o añadir informaciones en el texto. Será que el “yo” sujeto realmente se muestra como tal, en el pos hay un espacio entre el yo y la sociedad que piensa sobre sí mismo. Puesto esto corroboramos com Halbwachs (1990: 60) cuando este afirma: " No es en la historia aprendida, es en la historia vivida que se apoya nuestra memoria.” Según este teórico:

Memoria autobiográfica y memoria histórica. La primera se apoyaría en la segunda, pues toda historia de nuestra vida forma parte de la historia en general. Pero la segunda sería, naturalmente, mucho más amplia que la primera. Por otra parte, ella no nos representaría el pasado sino bajo una forma resumida y esquemática, mientras que la memoria de nuestra vida nos presentaría un cuadro mucho más continuo y denso. (HALBWACHS, 1990: 55)

 Lejeune (2008: 14) afirma que la autobiografía es una “narración que una persona real hace de su propia existencia, debe por lo tanto haber una relación de identidad entre el autor, el narrador y el personaje”.  De esta manera, como ya es posible verificar Paula se inserta en este género literario porque  la autora, narradora y personaje Isabel Allende es la misma persona, pero estuvimos todo este recorrido afirmando e intentando comprobar que este tipo de relato hoy es reconocido como auto ficción porque el auto o autora de su propio texto es su primer lector, elige lo que puede o no decir y lo que no debe decir para poder protegerse a sí mismo y además lanza mano de lo imaginario y su texto no puede más caracterizarse como un texto autobiográfico. 

Según Antonio Candido (1985) muchos estudios de la historia literaria tienen como objetivo averiguar como la realidad social se transforma en componente de una estructura literaria a punto de ella poder ser estudiada en sí misma, y como solo es conocimiento de esta estructura permite comprender la función que la obra ejerce. Los referidos escritos esbozan una posición según la cual la estructura constituye aspecto privilegiado y punto de referencia para el trabajo analítico. La historia factual siempre está presente en los textos literarios porque los escritores solo escriben aquello que hizo parte de su realidad. Cómo es posible verificar en el fragmento abajo: 
Era mi madre una espléndida joven de dieciocho años cuando el Tata se llevó a la familia a Europa en un viaje de esfuerzo que entonces se hacía sólo una vez en la vida, Chile queda a los pies del mundo. Tenía intención de dejar a su hija en un colegio de Inglaterra para que adquiriera cultura y de paso olvidara sus amores con Tomás, pero Hitler le desbarató los planes y la Segunda Guerra Mundial estalló con estrépito de cataclismo, sorprendiéndolos en la Costa Azul. (ALLENDE, 1998: 12)
Esta cita comprueba el tiempo narrativo que sitúa a la novela en un marco actual y el contexto, la Segunda Guerra Mundial, como es posible constatar por las palabras que hemos subrayado en el fragmento del texto. A partir de esto podemos percibir que son diversas las tentativas para definir lo que sea un texto autobiográfico o auto ficcional. Mientras que la palabra autobiografía remite a la historia de un individuo narrada por él mismo, la palabra auto ficción ya se denomina a la misma narrativa pero con tintes ficcionales, porque el hombre es por sí mismo un ser que es subjetivo, cuando lee lo que escribe y no le gusta cambia el texto, vuelve al texto otras veces, lo lee y borra. 

Halbwasch (1990) nos alerta que nuestros recuerdos permanecen colectivas, y nos son despertadas por la fuerza de la sociedad colectiva, mismo que se traten de sucesos en los cuales solo nosotros estuvimos involucrados, porque en realidad nunca estamos solos. No hace falta que otros hombres tengan compartido muchas cosas y acciones con nosotros, que sean distintos de nosotros. Ellos se confunden con nuestra historia. Imagine el lector de este texto la imagen de millones de personas huyendo de la guerra, de persecuciones y otros tipos de catástrofe que la visión seria casi igual a esta que es descrita por Allende en su texto.
Las cubiertas y los botes salvavidas habían sido tomados por docenas de familias judías que huían dejando pertenencias —y en algunos casos fortunas— en manos de cónsules inescrupulosos que les vendieron visas a precio de oro. A falta de camarotes viajaban como ganado, durmiendo a la intemperie y pasando hambre porque el alimento estaba racionado. (ALLENDE, 1998: 12)
Cuando uno va a escribir un escrito privado sobre sí siempre retoma hechos del pasado, utilizándose de su contexto histórico, con previsiones del futuro a fin de explicar el presente. La autobiografía presenta a través del yo características totalmente subjetivas. El propio Lejeune hizo diversas tentativas para entender los discursos autobiográficos: “a lo largo de los años el propio equilibrio de mi trabajo, cambiaba con la consciencia”. (Lejeune: 2008)
 La autobiografía presenta a través del yo, características totalmente subjetivas, puede ser implícita o explícita el primero es cuando el titulo no deja duda en relación al autor el segundo es en relación al nombre del narrador es lo mismo de la tapa del libro. El propio Lejeune hizo diversas tentativas para entender los discursos autobiográficos: “a lo largo de los años, el propio equilibrio de mi trabajo, cambiaba, con la consciencia (a posteriori yo tornaba esos cambios materia de reflexión”. (Lejeune: 2008).
 Philippe Willemart (2009), un teórico de la crítica genética cuando habla sobre autobiografía dice que no está de conforme con la noción de autobiografía porque para él el texto que se dice autobiográfico es de hecho autoficcional. Sus consideraciones sobre el tema están en su libro Los procesos de creación en la escritura, en el arte y en el psicoanálisis en el que afirma: 
Por lo tanto, sostengo, a pesar de la diferencia establecida entre el pacto autobiográfico y el pacto de la ficción establecida por Philipp Lejeune, que el género autobiográfico existe raramente en el sentido de una narrativa correspondiente realmente a las intenciones del escritor ya los hechos vividos, y según tesis, que todo lo que se aproxima o se dice autobiográfico es, muchas veces, autoficción o incluso ficción. (WILLEMART, 2009: 147)

Leyendo esta afirmación hecha por el teórico volvemos a decir que el texto auto ficcional se caracteriza por la subjetividad, por el hecho que el que lo escribe lanza mano del imaginario y lo mezcla con hechos reales, con la realidad vivida por él y lo ficcionaliza así toda autobiografía es más una autoficción.

· A modo de cierre
El espacio narrativo es amplio una vez que los sucesos son narrados en todos los lugares en donde se encuentra la escritora como: los hospitales, las casas chilenas, los pisos pequeños los cafés solo para nombrar algunos, pero de todos estos el hospital aparece como un no lugar, un espacio en el cuál se encuentra su hija enferma, un lugar   al cual no pertenecían, porque es un lugar que acerca la presencia de la muerte, del dolor de la separación. Un lugar de desespero.

Concluimos este ensayo está seguro de que la novela Paula es un texto autoficcional cargado de emociones, de experiencias personales, de los sucesos no solamente de Isabel Allende, pero también de toda una generación además de un texto interesante para futuras especulaciones de género.

Bibliografía

ALLENDE, I. (1998). Paula. 7ª ed. Colección Ave Fénix, Editorial Plaza & Janés.
CANDIDO, A. (1985) Literatura e sociedade: estudos de teoria e história literária. 7ª. ed. São Paulo, Editora Nacional.

COSTA, M. T. de A. (2103). Sóror Juana Inês de La Cruz: autobiografia e recepção. (Tese de doutorado em Teoria da Literatura). 256. Recife, O Autor. 

HALBWACHS, M. (1877-1945[1990]). A Memória Coletiva. São Paulo, Vértice. 
LEJEUNE, P. (2008). O pacto autobiográfico: de Rousseau à internet. Organização de Jovita Maria Gerheim Noronha. Tradução de Jovita Maria Gerheim Noronha e Maria Inês Coimbra Guedes. Belo Horizonte, Editora UFMG.

MIRAUX, J.-P. (2005). La autobiografía: las escrituras del yo. Buenos Aires, Ediciones Nueva Visión.

