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Introducción
Bajo el episcopado de Burchard (1000-1025) la ciudad de Worms reconoce un período de esplendor, imagen recurrente en fuentes surgidas directamente del ámbito local y contemporáneo a su desempeño, así como en documentos producidos a escala suprarregional, que atestiguan las repercusiones de la acción episcopal del personaje. Crónicas y juristas colaboraron en la extensión de la notoriedad del obispo, lograda a partir de la sistematización del derecho canónico en el Decretum, el ordenamiento de la ciudad en la Lex familiae Wormaciensis ecclesiae, y el fomento de la construcción de espacios sagrados y cívicos en la sede. 


Escrita por el canónigo Ebbo o Ebberhard a la muerte del héroe, la Vita Burchardi (1992: Xv-XVIIv)
 ‒a través de la cual fueron transmitidos los datos biográficos más relevantes‒ contrasta el estado de la ciudad previo a la llegada del obispo para ocupar la silla episcopal con la obra encabezada por el mismo, fruto de una administración exitosa de los recursos y del manejo habilidoso de las relaciones de poder. En dicho marco, lobos, perros y ladrones se configuran como adversarios del Hombre de Dios. 

A partir de aproximaciones previas (NEYRA 2011; 2012: 231-248; 2013: 237-244), este trabajo se propone indagar sobre la concepción del orden restablecido por el obispo en el ámbito de la ciudad tal como es presentado en la Vita por el biógrafo y la mirada sobre el rol de los enemigos, animales o animalizados, a la vez que se plantea un cruce con otros textos escritos por el propio Burchard. Lobos, perros y ladrones atentan contra la seguridad y la paz en la diócesis, mientras que la figura del obispo surge como la de un liberador. Los animales a los que se hace referencia en los documentos son portadores de una carga de sentido negativo y peyorativo que, en tanto opuestos al obispo, resaltan sus conquistas. Animales reales y simbólicos o metafóricos, por consiguiente, refuerzan las virtudes de Burchard como cristiano y como poderosa figura del poder y la autoridad episcopal en territorio imperial a comienzos del siglo XI.   

Lobos y perros: adversarios reales y metafóricos

Burchard arriba a Worms en el año 1000 luego de ser consagrado obispo. En la silla episcopal lo habían precedido brevemente su hermano Franco (nombrado en 998), Erpho y Razo (quienes apenas ocuparon el cargo por unos pocos días).
 Franco le había requerido al emperador Otón III la sucesión para su hermano, quien era miembro de la capilla imperial y fiel servidor del arzobispo Willigis de Mainz (Vita Burchardi, 1992: XIr). A su llegada, el flamante obispo se apena ante el horizonte desolador manifiesto: la ciudad estaba en ruinas y prácticamente desierta, el muro había sido destruido por las invasiones húngaras,
 los animales salvajes
 y los ladrones (una dupla recurrente) se encontraban al acecho. Tali pace, tali securitate, necnon tali munitione cives Wormacienses illis diebus usi sunt, afirma el biógrafo (Vita Burchardi, 1992: XIv).    
La urbe era sede episcopal desde el siglo IV y, pese al panorama descrito por la Vita Burchardi, habría mantenido un poblamiento de modo continuo desde entonces. El estado de abandono hallado por Burchard y repetido por la mayor parte de los estudiosos del obispo contrasta con la aseveración de Mathilde Grünewald acerca de la continuidad del funcionamiento de la vida urbana y la ocupación, basada en evidencias arqueológicas: “Als Bischof Burchard vor 1000 Jahren in die Stadt Worms einzog, fand er keine öde, verwahrloste, heruntergekommene Stadt vor, wie sein Biograph weismachen will, und natürlich auch kein Dorf. Städtische Strukturen… hatten sich seit bald drei Jahrhunderten wieder entwickelt, seit Bischofssitz und Königspfalz etabliert waren. Bischofskirche, Mauern, Strassen, öffentliche Gebäude und eine verlässliche Verwaltung machten vor 1000 Jahren eine Stadt aus” (GRÜNEWALD, 2000: 110). 
Si la presencia de lobos, como es relatada en la Vita Burchardi, es un dato esperable en la Europa medieval,
 al igual que la de los perros en la vida cotidiana (al menos en ciertos círculos) (WALKER-MEIKLE, 2011 y 2012), la fuente enfatiza su aparición en el marco de un espacio urbano desolado y descuidado, y los acerca al criminal, con quien forman una dupla de atacantes: Burchardus itaque recedens ab archiepiscopo Wormatiam venit, quam destructam, sibi commissum episcopatum visitavit, Wormaciamque venit, quam destructam ac pene desolatam invenit. Nam non usui hominum, sed ferarum et maxime luporum latibulis aptissima erat. Planities enim valli et destructio muri latronibus et feris facillimum praebebat introitum. Ferunt namque, quod lupi saepissime cunctis videntibus pecora ibidem devorassent, et homines hoc prohibere volentes assiduis insultationibus audacter terruissent, et tandem, quamvis cunctis insequentibus, illaesi evasissent. Latrones vero hunc locum ad perficiendam suae voluntatis nequitiam aptissimum esse jactabant, quia neque munitio valli neque obstaculum muri aliquam difficultatem ingrediendi illis aliquando afferebat. Si quis autem civium voluntati eorum aliquid contradixit, hunc nocturnis aggressionibus petierunt, et cuncta quae habuit rapientes secum asportaverunt, ipsum seu mortuum vel semivivum relinquentes (Vita Burchardi, 1992, XIv). Lobos y ladrones actúan del mismo modo, rodeados de una atmósfera de nocturnidad, ataques violentos, destrucción, pillaje.
De esta manera, se da cuenta de un proceso cultural y simbólico por el cual el lobo se convirtió en enemigo directo del hombre, un peligro omnipresente, bien se trate de animales reales o de su inminente presencia amenazadora: “… di fronte a un’età classica che lo vede quale nemico precipuo degli animali domestici, al piú preseagio infausto, presenza in fondo troppo preoccupante per l’uomo, il medioevo ne costruisce un modello stereotipo diverso; il lupo diventa una realtà spaventosa, pericolo concreto e diretto per le persone, addirittura divoratore di uomini” (ORTALLI, 1997: 11). No se trata de una singularidad. Por el contrario, un contemporáneo del obispo wormaciense, el obispo y cronista Thietmar de Merseburg, relataba en el Libro VIII de la Crónica la aparición de tres lobos en el norte de Turingia y otros eventos naturales inusuales que demostrarían la ira de los cielos a raíz de los errores mundanos, propios y ajenos (THIETMAR VON MERSEBURG, 2011: VIII, 29).
Contra este estado cuasi-salvaje de la urbe, la figura de Burchard se presenta como un ordenador tanto de las regulaciones de la vida social y religiosa como del espacio. Es posible pensar en un paralelismo con el topos del santo que domina al oso o el lobo, predadores por excelencia de la tradición hagiográfica occidental ‒tradición que proviene de Sulpicius Severus introdujo en Occidente bajo la forma de inversión de la naturaleza animal. Dominic Alexander ha señalado que “The predator’s natural instincts are reversed in the presence of the virtus of the saint” (ALEXANDER, 2008: 34).
 Así, la llegada de Burchard a la metrópoli del obispado da comienzo a un período de acción episcopal capaz de dominar las fuerzas disolventes y adversarias de la autoridad del obispo, convirtiendo al protagonista de la Vita en garante del orden y de la paz. De hecho, una de las primeras medidas mencionadas allí es el llamado a los ciudadanos a retornar a la ciudad que, aterrorizados, habían abandonado, y ahora se encontraba pacificada y protegida con el muro reconstruido.
 

¿Qué peligros acechaban y contradecían la autoridad episcopal? La Vita identifica al duque Otón de Carintia y su hijo Conrado como el mayor impedimento para la labor burchardeana. Caracterizados como protectores de ladrones y criminales de todo tipo que circulaban por el espacio urbano, constituían un poder en competencia desde su fortificación (munitio): Ad quam domum raptores et fures et omnes contra episcopum delinquentes refugium tutissimum habebant. Si quis enim contra episcopum suosque fideles verbis vel factis aliquid deliquit, ad hanc partem statim se recepit, et ob hoc obtruncationes et homicidia multa ex utraque parte fiebant (Vita Burchardi, 1992: XIr).
 Por otra parte, los ladrones protagonizan el capítulo LXXV del Liber XI (De excommunicatione) del Decretum, “De illis qui furtum et rapinam exercuerint”, que demuestra la preocupación por la rapiña y el robo de las iglesias, así como por la perturbación de la paz. Los ladrones son comparados con los herejes que roban la fe y con lobos qui ambulant inter nos ovina pelle obumbrati, sed lupina mente recedunt alienati (Vita Burchardi, 1992: CLIIIr).

La oportunidad de eliminar a sus enemigos se presentó cuando, muerto Otón III sin descendencia, Burchard acordó prestar su apoyo a Enrique II para lograr su coronación. A cambio, Enrique intervino para favorecer al obispo frente a los Salier, sus contrincantes en Worms.
 Burchard, entonces, construye la Iglesia y monasterio de San Pablo en el emplazamiento de la fortificación de Otón de Carintia. Los mismos materiales se utilizan para levantar la Iglesia, nuevo recurso literario-simbólico que demuestra la capacidad del obispo en pos del ordenamiento, la paz, la domesticación: Ita quoque Wormacia iniquo servitio diu subacta piis episcopi laboribus liberata est. Ergo eadem die qua dux de hac munitione discessit, episcopus multis congregatis eandem domum duce inspiciente invasit, et usque ad fundamentum avida manu omnino destruxit. Deinde quoque cum eadem materia eisdemque lapidibus monasterium et claustrum in honorem sancti Pauli construxit, consignans hoc titulo: ecclesiam ob libertatem civitatis. Ergo cunctis quae ad canonicam regulam pertinebant rationabiliter ibi compositis, viginti fratres, qui cursum certis temporibus ac signis conservarent, ibidem instituit. His modis vir Dei domum belligeram mutaverat in Christi ecclesiam, et quae erat domus contentionis facta est domus reconciliationis, in qua Deo nostro laudes et gratiarum actiones die noctuque solvuntur (Vita Burchardi, 1992: XIIv/r).
La tarea pacificadora y ordenadora del obispo se ve reflejada asimismo en la Lex familiae wormaciensis episcopi, redactada entre 1023 y 1025 (Lex familiae Wormatiensis ecclesiae, 1893: 639-644),
 cuyo introducción contextualiza los objetivos de regular conflictos y delitos, mantener la paz pública, restringir la violencia de las guerras privadas y garantizar el trato igualitario a ricos y pobres. Antes de nombrar las treinta y dos cláusulas de la Lex, el obispo declara haber ordenado escribir las leyes que forman parte del documento a causa de los numerosos altercados que, como perros, desgarran a la familia de la Iglesia de Worms: In nomine sanctae et individue Trinitatis, Ego Burchardus Wormatiensis ecclesie episcopus propter assiduas lamentationes miserorum et crebras insidias multorum, qui more canino familiam sancti Petri dilacerabant, diversas leges eis imponentes et infirmiores quosque suis iudiciis opprimentes, cum consilio cleri et militum et totius familie has iussi scribere leges, ne aliquis advocatus seu vicedominus aut ministerialis sive inter eos alia aliqua loquax persona supradicte familie novi aliquid subinferre posset, sed una eadamque lex diviti [et] pauperi ante oculos prenotata omnibus esset communis (Lex familiae Wormatiensis ecclesiae, 1893: 640).
De acuerdo con la cláusula número treinta de la Lex, solo en un año se habrían producido unas treinta y cinco muertes dentro de la familia « como entre las bestias » (Lex familiae Wormatiensis ecclesiae, 1893: 643). 
Palabras de cierre

La Vita Burchardi opone al héroe a las circunstancias encontradas en su sede episcopal. La destrucción, el crimen, la arbitrariedad y el temor amenazan a Worms y sus habitantes encarnados en la aristocracia local que da cobijo a los delincuentes y en los animales salvajes que la recorren. 
Frente a ello, Burchard logra ejercer el control y poner orden en el caos como parte de la demostración del poder de la religión cristiana, un poder civilizatorio. La invasión de la naturaleza, ‒expresada en la ciudad desierta, abandonada, plagada de lobos y sus socios, los ladrones, que transgreden las normas de la convivencia ordenada y las costumbres cristianas‒, y los conflictos sociales ‒simbolizados en la imagen de los perros que desgarraban a la familia de la Iglesia de Worms‒ son los obstáculos superados por el obispo salvador, constructor, sistematizador de las reglas, que fomenta el crecimiento urbano y la libertad frente a la opresión laica. 
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� Además de la versión indicada incluida en la edición de Fransen y Kölzer (1992), existen otras ediciones anteriores, a saber: Georg WAITZ (1880: 507-536) y Georg WAITZ (1981: 829-846). La Vita Burchardi ha sido traducida al alemán por Karl BÖRSCHINGER (1925: 8-42) y al inglés por W. L. NORTH (1998). Dentro de los estudios clásicos sobre la Vita se incluyen los de Max MANITUS (1923), Stephanie HAARLÄNDER (2000) y Stephanie Couè (1997: 26-40 y 172-176).


� Este hecho es interpretado en el documento como señal del favor divino hacia Burchard (Vita Burchardi, 1992: XIr).


� La crónica de Zorn menciona a los húngaros y la reconstrucción del muro destruido por ellos: “Dieser Bischof Burchard hat ein mauer um die stadt geführt, wie diß aus folgenden worten, so in einem alten buch in dem stift Neuhausen gefunden, abzunehmen ist... ” (ZORN, 1857: 39). 


� Se menciona especialmente al lobo. Aquí es nombrado posiblemente no sólo por su presencia física real en la ciudad, sino también para simbolizar la devastación y desolación descritas en la Vita Burchardi. CHARBONNEAU-LASSAY (1997: 313), sostiene que “Es el propio Salvador el que, en su parábola del buen pastor, designa al lobo como enemigo de su rebaño espiritual…”


� Gherardo ORTALLI (1997: 6) identifica como probable causa el reducido control sobre el medio ambiente (y consecuentemente sobre los animales), producto de la disgregación progresiva de los antiguos sistemas de organización territorial desde la crisis de Tardo Imperio.


� Alexander (2008) incluye el ejemplo de una loba que recibía pan de un hombre santo hasta que un día robó una rodaja; las plegarias del eremita habrían conseguido que la loba regresara y se mostrara arrepentida. No sería este el único topos de la tradición hagiográfica al que recurre el biógrafo de Burchard. En efecto, Burchard participa de un encuentro con el diablo. Este no tiene forma animal, sino que se presenta como el jardinero (Vita Burchardi, 1992: XIIIr). 


� Igitur episcopus Burchardus videns desolatam civitatem, multum doluit, acceptoque a suis consilio, vallo firmissimo circumdedit civitatem. Undique reaedificavit murum, et cives intra murum aedificare necnon et habitare praecepit. Ita quippe in quinque pene annis cives expulsos revocavit, pacemque in his finibus firmavit, et  civitatem omnino desolatam rite restauravit (Vita Burchardi, 1992: XIr).


� De acuerdo con Stephanie Coué (1997: 36-38), la caracterización de Otón de Carintia y sus secuaces forma parte de una construcción de Burchard como personaje caracterizado por el desdén hacia las cosas materiales y fútiles. 


� Citamos el capítulo completo a continuación: CAP. 75.—De illis qui furtum et rapinam exercuerint. (Ex eodem, capite 31.)  Tranquillitatem sanctae Dei Ecclesiae inquietari, et pacem fraternam infestari testantur, fures et latrones, qui ambulant inter nos ovina pelle obumbrati, sed lupina mente recedunt alienati, saeva mente res Ecclesiarum adducti rapientes, et gregem Dominicum spoliando lacerantes, de quibus Salvator in Evangelio commemorat: Qui non intrat per ostium in ovile ovium, ille fur est et latro. Atque subjunxit: Fur non venit nisi ut furetur, et mactet, et perdat. Ubi quamvis haereticos qui fidem furantur Ecclesiae designet, tamen insecutione furum et latronum, turbatam monstrat pacem  Ecclesiarum. De talibus Apostolus ad Philippenses: Videte canes, videte malos operarios. Canes vocavit, qui non habent verecundiam. Malos operarios: quia nulla faciunt quae pietati conveniant. Et Dominus per prophetam Isaiam: Ego Dominus diligens judicium, et odio habens rapinam. Unde nos quae Dominus diligit diligentes, et quae odio, habentes, statuimus et judicamus, ut si quis post haec evangelica et apostolica atque prophetica verba, et definitionem pacatissimae synodi, inventus fuerit furtum aut rapinam exercere, et in ipso diabolico actu mortem meretur incurrere, nullus pro eo praesumat orare, aut eleemosynam dare. Et eleemosyna pro eo data in memoriam clericorum nec pauperum veniat, sed execrabilis sordescat. Beatus Augustinus de talibus horribilem profert sententiam, dicens: Nemo te post mortem tuam fideliter redimit: quia tu te redimere noluisti. Si autem ille fur, vel latro, vulneratus elabitur, et exspectatione mortis desperatus putatur, atque reconciliari se mysteriis sacrosanctis habitu corporis, et voluntate piae mentis deprecatur, Deoque et sacerdoti vita comite emendationem, et actum confitetur, communionis gratiam non negamus tribuendam (Vita Burchardi, 1992: CLIIIr).


� “1002 Oktober 3, Bruchsal (V. non. oct., Bruochsole). Heinrich schenkt der bischöflichen Kirche zu Worms zum Seelenheile Kaiser Ottos III. und auf Intervention der Königin Kunigunde sowie des Bischofs Burchard von Worms jenen in der Stadt Worms gelegenen Besitz mit allem Zubehör, den er von seinem Verwandten Herzog Otto (von Kärnten) rechtsgültig erworben hatte, ausgenommen aber die Eigenleute des Herzogs, nämlich Siggilin, Ebo und Hezelin mit ihren Frauen und Kindern, und gewährt dem Bischof und seinen Nachfolgern darüber das freie Verfügungsrecht zum Nutzen der Kirche... Unter dem Schenkungsgut ist die in Worms gelegene Stammburg der Konradiner zu verstehen, die Bischof Burchard sofort nach der Übergabe niederreißen ließ, um an ihrer Stelle das Kloster St. Paul zu errichten” (BÖHMER, 1956: Regest 1509).


� La Lex se encuentra reproducida asimismo en GENGLER (1859), BURCHARD VON WORMS (1992: XVIIr-XIXr). Weinrich ha realizado una traducción al alemán (1977: documento 22). Una selección se encuentra en HARTMANN (2005: 224-226). Es posible consultar una traducción al inglés: LANE (s/a: doc. 22, 90ff). Sobre el lugar de la Lex en la obra de Burchard: DILCHER, (2000: 105-129).





