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Resumen
El trabajo versa acerca de la conformación de la Red de Psicologxs feministas, debido a una preocupación ética- profesional y a la demanda de atención, sin discriminación, de diversos consultantes. La conformación de esta herramienta de trabajo es un paso importante, en materia de derechos de género y diversidad; y nos convoca a todos y todas, al cuestionamiento de nuestras prácticas cotidianas. Nos permite, a su vez, reflexionar e interpelar a la psicología en  su invisibilización histórico- teórica de la problemática de género; y apostar a la generación de espacios en el campo psi que alojen las demandas sociales en torno a ella.

Presentación
El siguiente trabajo está basado en la participación de una iniciativa a nivel nacional, en la que comencé a participar a partir de junio del año 2016. La misma fue articulada, en abril- mayo del 2016, por seis compañeros provenientes de diversas militancias y desarrollos en el ámbito de género y diversidad sexual. 
La coordinación de esta Red se vinculó por medio de la participación en una Consejería de asistencia a Víctimas y sobrevivientes de violencia de género y sexual, tal como pudieron referir en las entrevistas. Esta participación los llevó a intercambiar experiencias donde se topaban con múltiples circunstancias en las cuales se planteaban las diferentes revictimizaciones a las que se veían expuestas las consultantes, por los profesionales del campo psi. Se encontraron así, con intervenciones que no estaban pensadas en términos de género y diversidad sexual, discriminando y patologizando a los analizantes. 
Tal como pude recoger en las entrevistas a la coordinación de la Red, este espacio se fundó a partir de una vacante en la sociedad. Es decir, una necesidad de los sujetos de encontrar un espacio libre de prejuicios, que brinde herramientas para mitigar el sufrimiento generado por el sistema capitalista y patriarcal.
Venimos del Tercer Ni Una Menos en nuestro país, conformado por marchas multitudinarias que alojan el reclamo de miles de mujeres, jóvenes y familias enteras, que se sienten convocados en la lucha contra este flagelo que asesina una mujer cada 30 horas en nuestro país.
Argentina ha sido puntal de una nueva Ola feminista, que ha salido a las calles a visibilizar la problemática y a exigirles a los gobiernos que tomen medidas. En un contexto mundial que no deja de atacar derechos democráticos, con una crisis económica y social, que pauperiza las condiciones de vida de la sociedad, las mujeres nos llevamos la peor parte. Tal como es expresado en cada una de estas marchas, como asimismo es ampliamente resaltado a partir de una herramienta como fueron los paros de mujeres, nosotras entramos al Mercado laboral en las peores condiciones y somos expulsadas del mismo, al primer temblor del mismo. 
En la actualidad, la feminización de la pobreza constituye una estadística en ascenso, para la cual el capitalismo  no tiene solución. De hecho, este sistema se vale de las condiciones de explotación y precarización a las que nos vemos expuestas, para usufructuar económicamente la desesperación de las mujeres que no acceden a condiciones dignas laborales. Con vínculo directo podríamos pensar en la trata o bien en la prostitución, sin embargo la crecida de las violencias hacia las mujeres en todo el Mundo, está relacionada directamente con estos andamiajes. 
Frente a todo este panorama las mujeres se vienen organizando y dando cuenta de una disputa que se está jugando en las calles y que ha estrechado lazos a nivel Internacional. Las redes sociales se han convertido en el ariete que borra fronteras para la coordinación de actividades y consignas a nivel mundial. Convocatorias masivas a partir de las redes sociales, como también disputas furiosas con el machismo más rancio, que defiende sus privilegios con virulencia, se han articulado a partir de estos espacios. Además, han ejercido presiones sobre los medios masivos, cuidadosos ya, algunos, de las maneras de disminuir nuestros reclamos. 
Desde el 3J del 2015, se ha instalado en la conciencia de las y los argentinos, y en muchos países tales como México, Ecuador, Brasil, Chile, etc; la visibilización de nuestros avatares por el solo hecho de ser mujer –como plantea la ley 26.485-, pero también la necesidad de batallar contra estos flagelos sociales. Las mujeres, como tantas otras veces en la Historia, estamos siendo la vanguardia de una lucha contra la decadencia a la que se nos quiere someter en este sistema.     
En el entrecruzamiento entre este momento político, las herramientas mediáticas que permiten una mayor difusión y la organización de miles de mujeres y cientos de países en esta pelea, aparece la Red de Psicologxs Feministas, como una más de las respuestas a los vacíos sociales que se presentaban. Este vacío es un vacío teórico, es decir de formación y financiamiento para investigación y difusión en la temática; es un vacío que responde a formas de disputas por la hegemonía en el ámbito académico; y venía siendo un vacío militante, a pesar de que las organizaciones vinculadas a la problemática han crecido inmensamente. 
La tan mencionada y tan poco emprendida, asistencia psicológica a víctimas de trata, violencia, aborto, etc, no sólo carece de presupuesto, que es fundamental para llevarse adelante; además, debe  abrirse espacio en la disputa contra años de concepciones machistas y heteropatriarcales en la formación de los trabajadores de la salud. Como también ante las concepciones machistas y heteropatriarcales de la sociedad toda.  
Así los miembros de esta Red, nos fuimos sumando a partir de una página de facebook, en la cual tenemos el orgullo de tener 12 mil seguidores, donde confluimos trabajadorxs que veníamos con experiencia en atención y  formación en perspectiva de género. Desde un comienzo fue condición tener una trayectoria en la problemática, para zanjar las posibles intervenciones iatrogénicas que queríamos enfrentar. Por intermedio de un cuestionario, elaborado por la coordinación lxs trabajadorxs enviamos nuestros currículums, para conformar el grupo que hoy, a un año de su conformación, ya atendió más de mil consultas en el país.
Este trabajo es sustancial para generar la accesibilidad en términos de derechos. Desde mi perspectiva la posición de los trabajadores de la salud es ética, es decir, está atravesada por la lógica de la garantía de los derechos humanos; entre los que se encuentran el derecho a la salud y a una vida libre de violencias. Es por esto que el desarrollo que hemos tenido está mediado por la conceptualización de que nuestras intervenciones apuntan a una escucha y acompañamiento, en el camino de cuestionar las lógicas de opresión y sojuzgamiento a las que somos expuestxs las mujeres y la diversidad sexual en esta sociedad.
  Algunas conclusiones
Los nuevos tiempos que corren, han posibilitado la confluencia de este grupo psicólogxs que venimos a cuestionar las formas de generación del malestar a partir de las relaciones de Poder que se establecen en el Sistema Capitalista y Patriarcal. Muches de nosotres entendemos que éste el camino para generar una transformación social, deconstruyendo las formas históricas en las que se fueron tramando las desigualdades, para así apuntar a una práctica que sea una vía más para luchar contra la opresión.



