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· Resumen

Así como las enfermedades y la muerte, la sexualidad en sus diversas manifestaciones  es considerada uno de los temas tabúes de la literatura infanto-juvenil (Comino 2013, Soriano 1999). Sin embargo, en los últimos años la temática LGTBI (lésbica, gay, transexual, bisexual e intersexual) está presente en las obras literarias destinadas a niños y jóvenes (Cedeira Serantes y Cencerrada Malmierca 2006, Larralde 2014, Martínez 2016, Martínez y Nieto 2015, Soler Quiles 2015). Este trabajo aborda, en primer término, los procedimientos retóricos y estéticos de algunos relatos infanto-juveniles argentinos con protagonistas lesbianas: El corazón de Ana (2012), de Killari Rin,  La familia de Martín (2012), de Nimphie Knox;  La princesa guerrera (2015), de Amalia Boselli;  Rosa y Julieta, mamás (2012), de Daniel Oropeza, y  Una historia de amor muy espacial (2015), de Laura Sabino. Este análisis se realiza en tres fases que comprenden el contexto de escritura y de lectura, los elementos paratextuales involucrados y la narración con sus elementos característicos (Lluch 2004). En segundo término, se proponen hipótesis sobre la configuración de los posibles sentidos a nivel social (educativos, políticos, entre otros) a partir de los procedimientos tanto textuales como paratextuales de estos libros y el contexto socio-histórico. Dicha configuración resulta de un cruce entre la fuga de la literatura infantil y el desplazamiento de los niños (Fernández 2010) con la experiencia del exilio de las lecturas lesbianas (Arnés 2013). Por último, se pone en tensión el hecho de que las ficciones lesbianas ocupen un escaso lugar en el entramado de la Literatura Infantil y Juvenil de temática LGTBI. 
· Introducción

Así como las enfermedades y la muerte, la sexualidad en sus diversas manifestaciones  es considerada uno de los temas tabúes de la literatura infantil y juvenil (Comino 2013, Soriano 1999). Sin embargo, en los últimos años la temática LGTBI (lésbica, gay, transexual, bisexual e intersexual) está presente de manera cada vez más asidua en las obras literarias destinadas a niños y jóvenes. A pesar de ello, la presencia tanto de personajes lesbianas como personas trans en la LIJ es escasa en relación con los personajes gays, mientras que el lugar para personajes intersexuales y bisexuales es prácticamente nulo (Cedeira Serantes y Cencerrada Malmierca 2006, Larralde 2014, Martínez 2016a, Martínez 2016b, Martínez y Nieto 2015, Soler Quiles 2015).

En la LIJ existe una primacía del protagonista masculino (Colomer 2007: 46) que se mantiene en la LIJ de temática LGTBI (Martínez 2016: 31; Martínez & Nieto 2015: 99); incluso, hasta se considera que “el número de obras que incluyen hombres gays como protagonistas duplican a las obras que incluyen mujeres lesbianas en sus argumentos” (Larralde 2014: 65). A su vez, se observa que en los relatos con familias homoparentales predominan aquellas compuestas por dos madres en detrimento de aquellas que cuentan con dos padres. La autora le atribuye esta segunda cuestión a la posibilidad de que se asocie “al género femenino con la reproducción bioló​gica y la responsabilidad del cuidado” (Larralde 2014: 65).

De esto se desprende, entonces, que las narraciones con protagonistas lesbianas resulten una excepción, no solo en la LIJ en general, sino también en el marco de esta literatura de temática LGTBI. El presente trabajo aborda, precisamente, relatos infantiles y juveniles argentinos con protagonistas lesbianas publicados en el último lustro: El corazón de Ana (2012), de Killari Rin,  La familia de Martín (2012), de Nimphie Knox;  La princesa guerrera (2015), de Amalia Boselli;  Rosa y Julieta, mamás (2012), de Daniel Oropeza, y  Una historia de amor muy espacial (2015), de Laura Sabino. Este análisis se realiza en fases que comprenden el contexto de escritura y de lectura, los elementos paratextuales involucrados y la narración con sus elementos característicos (Lluch 2004).
· Relatos bajo el arcoíris
El corazón de Ana,  La familia de Martín y Rosa y Julieta, mamás son tres de los libros publicados por Bajo el arcoíris, editorial que se dedica exclusivamente a editar en formato digital libros infantiles y juveniles de temática LGTBI desde 2012. Llamativamente, todos los libros de esta editorial están disponibles gratuitamente en internet.

El corazón de Ana es la historia de una princesa de doce años que no logra ser feliz después de la muerte de su madre. Cierto día, ingresa por primera vez a una oscura bodega del palacio a buscar a su gato. Allí descubre varios cuadros pintados por su madre y se lleva a su habitación el que más le gusta: el retrato de una hermosa joven. Lo mira frecuentemente hasta que un día, Ana, mientras llora, besa los labios de la muchacha del cuadro y ella cobra vida. Le cuenta que se llama Sofía, la hija de la reina de las hadas, y que se acaba de romper el hechizo con sus lágrimas. Una vez liberada, Sofía se queda en el palacio junto a la princesa Ana. El rey está de acuerdo porque ahora ve feliz a su hija, pero les advierte que deben esperar unos años para concretar su matrimonio.

Por su parte, La familia de Martín es el relato en primera persona de un gatito bebé  adoptado por dos perros, Oso y Sansón, mascotas del matrimonio compuesto por Paula y Naty. Al comienzo de su narración, Martín cuenta el momento en el que los perros lo encuentran frío y hambriento en la calle y deciden criarlo con la suposición de que Paula y Natalia, las dueñas de casa, estarían de acuerdo:
· (…) yo no sabía que Paula y Nati eran mujeres, creía que eran las esposas de Sansón y Oso. Resultó que no, porque Oso y Sansón eran esposos ellos dos, ¡y Paula y Nati también estaban casadas! (Knox 2012: 11)
Cuando Paula y Natalia descubren el gatito en el jardín, deciden adoptarlo y, entre todos, crían a Martín. El relato finaliza con la mención del narrador sobre su crecimiento. 
Por último, Rosa y Julieta, mamás es un relato con varios niveles en la narración en el que se encuentra una historia dentro de otra. En un jardín de infantes, un grupo de niñas juega con una ciudad Barbie que no tiene ningún Ken. Ellas se preguntan “constantemente cómo sería tener dos mamás” (Oropeza 2012: 1). Cuando el jardín queda vacío, las muñecas cobran vida. En dicha ciudad vive una familia compuesta por Carrie y sus dos mamás: Rosa y Julieta. Como a la niña le gusta mucho frecuentar la biblioteca, la lectura le genera ciertas dudas y, una noche, cuando se acuesta para ir a dormir, le pregunta a su mamá Julieta:
· ¿Por qué en las historias que leo… nunca hay dos papás o dos mamás?- su semblante se volvió serio, pensaba que su madre le contestaría con que eran cosas de adultos-… O sea como tú y Rosa. (5)
Julieta se sorprende, considera esa pregunta como un interrogante válido y decide contarle una historia sobre dos  barbies llamadas Margarita y Juliet. Estas muñecas se enamoran ante la sorpresa de las niñas que juegan con ellas y la oposición de la maestra. Esta negativa finaliza cuando la mamá de una de las nenas habla con los estudiantes de la clase y la docente para contarles que su hija tiene dos mamás. Años más tarde, llega a la clase una hermosa joven con un regalo para Margarita y Juliet: una pequeña muñeca bebé llamada Car. Así termina el cuento relatado por mamá Julieta. Después de la escucha atenta, Carrie asocia su nombre con el de la bebé del relato y pregunta si lo narrado ocurrió en la realidad. En vez de contestar, la madre le guiña un ojo, tal como hizo uno de los personajes del cuento.

Estos tres libros de editorial Bajo el arcoíris presentan, entre otras características, algo en común: se trata de relatos con elementos maravillosos que tienen a mujeres lesbianas como personajes en los que las historias de amor no presentan mayores obstáculos, salvo episodios relacionados con confusiones. En cuanto a los elementos paratextuales, aquellos elementos gráficos que acompañan los textos, dos de los libros cuentan con ilustraciones en sus tapas que pueden anticipar  la orientación sexual de sus protagonistas. En El corazón de Ana hay una imagen de dos chicas que corren por el bosque tomadas de ambas manos, mientras que Rosa y Julieta, mamás tiene en su portada un dibujo de dos mujeres abrazadas que sostienen a un bebé. A su vez, este libro propone en su contratapa: “ (…) conoce a la familia de Carrie! Seguramente será muy parecida a la tuya.” Esta apelación al lector infantil refuerza la ausencia de obstáculos para las familias homoparentales que desarrolla el texto. Por su parte, La familia de Martín cuenta con un prólogo donde la editora menciona el primer libro de la colección para agradecer “a aquellos que se animaron a compartir Javier y el príncipe y el mar con un público infantil”. Esta frase, compuesta por el verbo “animarse”, da cuenta de alguna posible resistencia en cuanto a la difusión de dicho texto por parte de los mediadores de lectura, adultos (padres, docentes, bibliotecarios) que acercan los libros a los lectores infantiles.
· Princesas, cazadoras y astrónomas: Publicaciones de Muchas nueces y La mariposa y la iguana
En cuarto lugar, abordamos La princesa guerrera de Amalia Boselli con ilustraciones de Bellina, editado por Editorial Muchas nueces. Es el relato de una mamá quien le cuenta a Juana, su hija, la historia de una princesa triste y solitaria que conoce a una cazadora del bosque. Cuando la mamá comienza a leerle a Juana el cuento “La princesa guerrera”, se ve interrumpida por dos situaciones. Por un lado, el viento que desparrama el cabello de los personajes y hace correr las páginas del libro; por otro, la niña da por sentado que sabe cómo termina el relato:
· Juana, alborotada, agrega que ella ya sabe el final: seguro que la princesa se casa con el príncipe, su verdadero amor, y siguen juntos toda la vida comiendo perdices, pero le gustaría que le dejara escuchar toda la historia. (Boselli 2015: 10).
Después de las interrupciones, la mamá relata el cuento que transcurre en un pequeño reino hace miles de años. La princesa guerrera es una joven valiente, decidida y fuerte, temida por nobles y monarcas debido a sus exitosos enfrentamientos con soldados y caballeros, pero vive triste por su soledad. En una comarca situada en un bosque impenetrable, a una cazadora de larga cabellera rojiza le llegan rumores de una invasión. Ella, admiradora de la princesa guerrera, emprende un viaje hasta el reino para comunicar lo escuchado. Durante el extenso viaje, decide entregarle su cabello como ofrenda y se lo corta. Cuando llega al reino, la confunden con un varón por su pelo corto. Ingresa al castillo y cuando la princesa la ve, se enamora de ella. Forman pareja, se hace una gran fiesta en el reino y, finalmente, forman una familia criando niños huérfanos. Al terminar la narración, la mamá queda “asombrada por el silencio en que flotaron las palabras del cuento” y Juana pide que se lo lea otra vez.

La tematización de la homosexualidad en el relato es reforzada por los  paratextos del libro. Mientras que el texto de contratapa finaliza con el enunciado “Juntas entendieron que el amor no sabe de géneros y salieron a luchar por su destino”, la dedicatoria del libro hace hincapié en lo novedoso de esta temática: “a todxs nosotrxs, lxs niñxs que fuimos, que quisimos leer estas historias… y hoy las escribimos”. Resulta interesante destacar que esta estrategia de emplear la x como eliminación de la marca genérica masculino/femenino propia de la lengua castellana solo aparece en los elementos paratextuales, no así en el texto que forma el cuerpo del libro.

Por último, nos ocupamos de Una historia de amor muy espacial de María Laura Sabino, libro ilustrado por Andrea Toledo, publicado por Ediciones La mariposa y la iguana. A lo largo de sus doce capítulos, esta novela (aunque en el prólogo sea presentada ambiguamente como una novela y como un cuento) se centra en la historia de Lucrecia y Ana, habitantes de Salsipuedes. Ambas son maestras de una escuela de estrellología, dedicada a la enseñanza de métodos para el estudio de las estrellas y la adivinación del futuro de las personas. Al abrir la escuela, la única interesada en inscribirse es la bruja Luneta pero, como quiere buscar sustancias venenosas en las estrellas con el fin de hechizar niños, Ana y Lucrecia le niegan el ingreso. La bruja Luneta jura venganza.

Posteriormente, quienes asisten a la escuela son perros, puntuales y buenos estudiantes. Meses después de la creación de la escuela, la bruja Luneta envía al duende Pícaro (en realidad, un “príncipe elegante” víctima de un maleficio) para que secuestre a Ana y la lleve a la estrella movediza Aquetequedas. Para rescatarla, Lucrecia, los estudiantes y Don Ubaldo, un carpintero “réquete viejo” que tiene una motoestrella, viajan para rescatarla. Después de una serie de aventuras y malentendidos, Ana es liberada. Ella y Lucrecia hacen un viaje de reencuentro y dejan la escuela en manos de Doberman, uno de sus mejores alumnos.

A pesar de ser una novela, el texto retoma  fórmulas de apertura y cierre de los relatos tradicionales para presentarlas con algunas alteraciones. De hecho, el inicio es “Había un viejo requete viejo que vivía en Aquetequedas, (…)” y el final: “Y colorín, colorado, esta historia se ha acabado y el amor ha triunfado en los cielos estrellados.” Se produce una alteración en el inicio en cuanto al personaje presentado, ya que no se trata ni del protagonista ni del antagonista. Además, llamativamente, se trata de un hombre en un relato con protagonistas lesbianas. En relación con el cierre, hay  una breve alteración de la fórmula debido a la inclusión de léxico recurrente en la obra, relacionado con el campo semántico de la astronomía.

Respecto al paratexto, la contratapa presenta un fragmento del prólogo escrito por Paula Jiménez España,  editora de La mariposa y la iguana. En este se pone en evidencia la particularidad de la historia de amor narrada en el libro y cómo se diferencia de los relatos tradicionales: 
· “ (…) lo más especial es que el amor no es como en La cenicienta una cosa que sucede entre un príncipe, que es hombre , y una muchacha que anda por la noche en una carroza que se convierte en calabaza. No. Acá el amor es algo hermoso que pasa entre una estrellóloga llamada Lucrecia y una persona muuuyyyyyyy maravillosa cuyo nombre es… ¡Ana!”
Observamos que La princesa guerrera y Una historia de amor muy espacial proponen una ruptura temática respecto de los cuentos infantiles y juveniles habituales. Mientras que el primero recrea una escena de lectura de un cuento tradicional renovado, el segundo es una ficción lesbiana presentada ambiguamente como cuento y como novela, con fórmulas de los relatos maravillosos y elementos de ciencia ficción. Ambos  cuentan con elementos paratextuales que refuerzan dicha ruptura. 
· Configuraciones de sentidos
A partir de la  consideración de los procedimientos tanto textuales como paratextuales de estos libros, identificamos una serie de características en común. Los cinco tematizan la homosexualidad de sus personajes femeninos, pero esta situación no se presenta como algo demasiado llamativo ni para ellas ni para los otros personajes de los relatos. A su vez, el conjunto de elementos maravillosos se combina de manera esperable por lo que las características propias del género se conservan. Por lo tanto, podemos arriesgar que, si bien para los libros infantiles argentinos publicados en los últimos cinco años ser lesbiana no sería un problema, su presencia se limita a los relatos con elementos maravillosos. Por lo tanto, vuelve a observarse una situación ya relevada en relatos infantiles de temática LGTBI: el “género literario desplaza a género sexual; de este modo, la dimensión estética obtura el riesgo del exceso pedagogista” (Martínez y Nieto 2015). 
Ahora bien, teniendo en cuenta la escasa presencia de las ficciones lesbianas dentro de la literatura de temática LGTBI (y mucho más, si consideramos la LIJ en general), es posible abordar la configuración de posibles sentidos que cuestionan a nivel social (educativos, políticos, entre otros). Dicha configuración resulta de un cruce entre la fuga de la literatura infantil y el desplazamiento de los niños (Fernández 2010) con la experiencia del exilio de las lecturas lesbianas (Arnés 2013). 
Fernández postula que la literatura y la infancia se parecen en la subversión y la fuga ya que  “la literatura se fuga de toda comprensión unívoca, de fascismos que vociferan morales imperantes” así como “los niños se desplazan para alejarse de los adultos” (2010: 158). Según esta autora, a la literatura le resultan incómodas las ataduras de la misma manera que al niño, la lógica de los adultos a la que habitualmente subvierte.
Por su parte, Arnés sostiene que “leer lo lesbiano en la literatura argentina podría constituirse (…) en otro modo de entender la experiencia del exilio” (2013: 5), exilio al que refiere tanto en sentido metafórico, de exclusión del sistema por la disidencia sexual, como a su tematización en los relatos. Este primer modo al que Arnés alude, el metafórico, es que abordamos en este trabajo. Entonces, la acción de leer lo lesbiano en la literatura infantil argentina resulta una operación de construir sentido a partir de la identificación de relatos casi ausentes.

Es por este cruce planteado entre la fuga, el desplazamiento y la experiencia del exilio de las ficciones lesbianas, que merecen destacarse los dos libros que registran escenas de lectura. Se trata de Rosa y Julieta, mamás y La princesa guerrera, cuentos en los que sus personajes infantiles, Carrie y Juana, respectivamente, manifiestan interés en las características de los relatos que habitualmente leen. En ambas escenas, cada niña está junto a su madre y, conversando con ella,  tematiza esta cuestión. Así es que plantean la identificación de una constante de los protagonistas de los relatos para niños: la heterosexualidad. 

Se trata, entonces, de escenas de lectura de mujeres que plantean el amor entre mujeres como posibilidad o, más precisamente, destacan su ausencia, es decir, hablan sobre “su exilio” en términos de Arnés (2013). Las palabras de estas niñas en libros cuyos personajes forman parejas lesbianas devienen en “voces lesbianas” que “interpelan (…) a la matriz heterosexual en tanto molde que inscribe las diferencias genéricas y las posibilidades de los circuitos erótico-afectivos en todas las esferas de la vida cultural” (Arnés 2016: 117). 
Estos personajes infantiles femeninos se desplazan del rol de lectoras u oyentes que indagan, cuestionan o discuten sobre los contenidos de una obra en particular (la que se está leyendo/escuchando) hacia el rol de cuestionadoras de todo un género. Ellas cuestionan que el género literario desplace al género sexual, denuncian su exilio, leen la fuga en los textos literarios que frecuentan.

· Conclusiones

El corazón de Ana, La familia de Martín, La princesa guerrera, Rosa y Julieta, mamás y  Una historia de amor muy espacial ubican una temática poco desarrollada como la de las ficciones lesbianas en la literatura infantil y juvenil. Por un lado, estos cinco libros mantienen ciertas regularidades en relación con los géneros y hasta con las instituciones: todas estas historias terminan con la conformación o la reafirmación de parejas monogámicas y, además, en la mayoría de ellos (tres de los cinco libros) se forman familias. Aunque presentan una novedad relevante: se trata, como observamos, de parejas formadas por dos mujeres. 

A su vez, destacamos que algunos de estos relatos cuentan con personajes infantiles que se desplazan de sus roles de lectoras y oyentes de una sola obra, que cuestionan la propia LIJ de la que son parte y que ponen en tensión las fugas, las ausencias y los exilios. 
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