Perspectiva de género y diversidad sexual en la LIJ: Reflexiones a partir de una experiencia educativa fueguina
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· Resumen
El presente trabajo pretende dar cuenta del recorrido que viene desarrollando el taller Perspectiva de género y diversidad sexual en la literatura infantil y juvenil  en la ciudad de Río Grande, Tierra del Fuego. Este taller extracurricular, creado como actividad de extensión universitaria por iniciativa de docentes-investigadorxs de la Universidad Nacional de Tierra del Fuego para la edición 2016 de la Muestra provincial de Libros y Bibliotecas, se mantiene vigente y se replica en diversas instituciones educativas fueguinas. El equipo de talleristas, formado por docentes de educación superior, estudiantes del Profesorado en Lengua y Literatura de la ciudad y una actriz integrante de la agrupación “Ni una menos”, propone tanto la relectura de relatos tradicionales desde la perspectiva de género como la aproximación a la literatura infantil y juvenil que aborda explícitamente la temática LGTBI (lésbica, gay, transexual, bisexual e intersexual). A lo largo de las distintas presentaciones, se mantiene la invitación a formadorxs, bibliotecarixs y estudiantes de educación secundaria a que problematicen el uso del lenguaje desde una perspectiva de género empleando binoculares violetas (Ronconi, 2014). A su vez, estos recorridos invitan a lxs lectorxs a adentrarse en la temática de la diversidad sexual presente en la Literatura Infanto-Juvenil actual (Cedeira Serantes y Cencerrada Malmierca 2006, Larralde 2014, Martínez 2016, Martínez y Nieto 2015, Soler Quiles 2015). De esta manera, se propician encuentros tanto de comunicación literaria que refuerzan la competencia lingüística, narrativa o ideológica a partir de la relación que se establece entre un adulto autor y un niño lector (Lluch 2003) como de apelación a un lector juvenil capaz de interpretar  las situaciones que se ofrecen y la toma de decisiones (Rodríguez 2014). Asimismo, se indaga el lenguaje inclusivo presente en estos textos. Este trabajo se propone exponer también los desafíos y las tensiones frente a estas temáticas de las distintas instituciones educativas y gubernamentales que  atraviesan el taller.
· Introducción

El presente trabajo pretende dar cuenta del recorrido que viene desarrollando el taller Perspectiva de género y diversidad sexual en la literatura infantil y juvenil  en la ciudad de Río Grande, Tierra del Fuego. Este taller extracurricular, creado como actividad de extensión universitaria por iniciativa de docentes-investigadorxs de la Universidad Nacional de Tierra del Fuego para la edición 2016 de la Muestra provincial de Libros y Bibliotecas, se mantiene vigente y se replica en diversas instituciones educativas fueguinas.
El equipo de talleristas está formado por tres docentes de educación superior, tres estudiantes del Profesorado en Lengua y Literatura del Instituto Provincial de Educación Superior (IPES) “Paulo Friere” de la ciudad de Río Grande y una actriz integrante de la agrupación “Ni una menos”. Dos de los docentes, profesores de Lengua y Literatura, se desempeñan como docentes-investigadorxs del Instituto de Educación y Conocimiento, mientras que la tercera docente, Lic. en Relaciones Internacionales y Doctoranda en Estudios de Género (UNC),  pertenece al Instituto de Cultura, Sociedad y Estado. Ambos institutos corresponden a la Universidad Nacional de Tierra del Fuego, Antártida e Islas del Atlántico Sur. A su vez, dos de lxs docentes son integrantes del Programa de Géneros y Sexualidades de dicha universidad y docentes del IPES “Paulo Freire” de la ciudad de Río Grande, Tierra del Fuego.
· Nociones de partida
Plantear el análisis de la literatura infantil y juvenil desde una perspectiva de género y diversidad conlleva presentar los abordajes teóricos que enmarcaron la propuesta. En este sentido, el punto de partida para el (des)aprendizaje de los conceptos y nociones asociadas a la temática fue la diferenciación de los conceptos sexo y género. En primera instancia, esta diferenciación permite reconocer que los sexos de las personas constituyen una característica que jerarquiza y desiguala a las personas de acuerdo con su sexo biológico y que esta jerarquización y relación de poder forma parte de la constitución del género de las personas.  A su vez, tanto el sexo como el género mismo son categorías dinámicas ya que su significado varía a lo largo de la historia por lo que, tal como afirman Navarro y Stimpson (1999: 11), “que unos hechos sean considerados masculinos o femeninos, dependerá de la sociedad en la cual nos encontremos”. En ese sentido, se da cuenta de que los géneros se construyen tanto desde las prácticas e instituciones sociales -como la educación o el trabajo- como de la repetición individual de significados que cimentan la configuración de los sexos en los géneros (Butler, 2001: 171). 

Sobre la base de esta primera diferenciación y con el reconocimiento de que existen diferencias entre los seres humanos y que las prácticas culturales las transforman en desigualdades (Maffia, 2007), se profundiza la deconstrucción de la noción de sexo en términos binarios visibilizando las identidades intersexuales y transgénero para repensarnos y reconocer que “Hemos sido educados dentro de una lógica dicotómica de lo verdadero o falso, de lo normal o anormal, de lo blanco o negro, de macho o hembra: somos producto de un pensamiento binario.” (Fischer Pfaeffle, 2003: 21). De esta manera, también se presentan las nociones de identidad y expresión de género dando cuenta de las apropiaciones de lo femenino y lo masculino -independientemente de lo biológico- en tanto fenómeno individual y social. Así, la concepción de que el género es también producto de la autopercepción se acentúa en la niñez y en la adolescencia como aquellos momentos en que las personas nos reconocemos como seres generados, construimos nuestra identidad y la expresamos en la sociedad. Por ello, “desde el momento en el que alguien identifica su identidad de género o se la comunica a su familia, en muchas ocasiones tendrá que enfrentar los prejuicios e ideas preconcebidas que maneje sobre esta realidad” (García Nieto, 2017). 

Este escenario de discriminación y prejuicios se presenta también respecto a la orientación sexual, que con carácter jerarquizante plantea la heterosexualidad como la norma y a cualquier otra expresión sexo-afectiva como desviada (Wittig, 1992). Así, como lo planteó Foucault en su Historia de la Sexualidad (1976) y tal como fue retomado desde el pensamiento feminista, la sexualidad de las personas también representa un aspecto desde el que las relaciones de poder construyen subjetividades jerarquizadas y desplazadas. En este sentido, el pensamiento heterocentrado dispone determinadas formas de relacionamiento entre las personas que excluye afectividades gays o lésbicas, imponiendo el deseo heterosexual y masculino que hace de los cuerpos femeninos objetos a poseer y de los homosexuales cuerpos degradados (Maffia, S/N).  

Reconociendo esto es que nos situamos en la deconstrucción de la heteronormatividad y de la dicotomización de géneros, para observar el espectro que se presenta en la literatura infantil y juvenil actual, y para revisar con “binoculares violetas” (Ronconi, 2014) los cuentos tradicionales. 

Muchos de los textos que hoy se consideran cuentos infantiles tienen una larga tradición como relatos orales. Su origen puede vincularse con “las fantasías masculinas sobre las mujeres y la sexualidad en general” (Zipes (1986) en Pisanty, 1995: 106). Después de ser transmitidos de generación en generación durante siglos, fueron recopilados en diferentes versiones e, incluso, reescritos. Por eso, nos suenan familiares nombres como los hermanos Grimm o Charles Perrault. Con el éxito de sus publicaciones traducidas a todos los idiomas y publicadas en todo el mundo, Caperucita Roja, Blancanieves y Cenicienta, entre muchos otros personajes, llegan hasta nosotros. Estas versiones, principalmente la de Caperucita Roja, producen un desplazamiento “que esconde toda la ideología de una cultura literaria predominantemente masculina” a partir de historias de “violencia carnal en que se culpa a la víctima” (Pisanty, 1995: 107). De allí que las versiones más difundidas de los relatos tradicionales hayan ejercido influencia “en el proceso de socialización y de definición de los papeles sexuales dentro de la sociedad occidental” (Pisanty, 1995: 107).
A mediados del siglo XX, se suman a esta difusión, las adaptaciones cinematográficas a cargo, principalmente, de Walt Disney. Este director cambió radicalmente la manera de ver los cuentos de hadas y con “su técnica revolucionaria capitalizó la inocencia y la utopía americana para reforzar el statu quo y político” (Lluch, 2004: 125).
Si bien en muchas versiones actuales de estos relatos se eliminan las situaciones escatológicas o violencia física y muerte, se conservan estereotipos, episodios de violencia verbal, escenas misóginas o de posturas heteropatriarcales.
Así como se percibe que en la LIJ existe una supremacía del protagonista masculino (Colomer, 2007), se observa respecto a la construcción del género, que niñez, masculinidad y protagonismo van de la mano: 
· (..) en los comienzos de la LIJ y hasta la segunda mitad del siglo XX se han presentado personajes femeninos en roles esquemáticos de dudoso protagonismo, producto de un discutible sexismo. (…). Desde una perspectiva de género, los mensajes de ese discurso tradicional se instalan en la narrativa infantil a través de las relaciones familiares, costumbres y modos de conducta que se integran en el tejido textual. Así se ha ido construyendo el perfil de género que el sistema social adopta: una imagen de niña-mujer buena, sumisa y bella, hogareña y callada, de quien se sabe poco de sus otros recursos, especialmente de los intelectuales. (Perriconi, 2015: 33)
Además de la construcción de género, el recorrido de lectura propuesto en los talleres invita a lxs lectorxs a adentrarse en la temática de la diversidad sexual presente en la LIJ actual. Si bien en el último medio siglo se pueden encontrar libros infantiles y juveniles que abordan la homosexualidad, lo son como excepciones. Recién en estos últimos años, tiene difusión masiva la LIJ protagonizada por jóvenes gays, niñxs trans o adolescentes lesbianas, es decir, libros de temática LGTBI destinados a niños y adolescentes (Cedeira Serantes y Cencerrada Malmierca 2006, Larralde 2014, Martínez 2016, Martínez y Nieto 2015, Soler Quiles 2015). Si bien en estas historias, se mantiene el predominio del protagonista masculino por sobre el femenino de la misma manera que en la LIJ en general (Martínez, 2016), se destacan  las publicaciones latinoamericanas, ya que  “muestran una gran variedad de los personajes destacando no sólo gais y lesbianas, sino incluyendo bisexuales o transgéneros” (Soler Quiles, 2015).

· Propuesta
La propuesta del taller consiste tanto en la relectura de relatos tradicionales desde la perspectiva de género como la aproximación a la literatura infantil y juvenil (LIJ) que abordan explícitamente la temática LGTBI (lésbica, gay, transexual, bisexual e intersexual). De esta manera, se propician encuentros tanto de comunicación literaria que refuerzan la competencia lingüística, narrativa o ideológica a partir de la relación que se establece entre un adulto autor y un niño lector (Lluch 2003) como de apelación a un lector juvenil capaz de interpretar  las situaciones que se ofrecen y la toma de decisiones (Rodríguez 2014). 
· Actividades
A lo largo de las distintas presentaciones, se mantiene la invitación a formadorxs, bibliotecarixs y a estudiantes de educación secundaria a que problematicen el uso del lenguaje desde una perspectiva de género empleando “binoculares violetas” (Ronconi, 2014). 

La primera de las actividades fue concebida con la idea de problematizar, desnaturalizar y desmantelar las tramas que se entretejen en los relatos tradicionales que muestran a hombres y mujeres en unos roles estancos, estereotipados. Así, a partir de la lectura de algunos fragmentos de cuentos tradicionales (“Caperucita Roja”, “Blancanieves y los siete enanitos” y “La Cenicienta”) se invitó a los participantes a revisar los modos de ser mujer y hombre presentes allí a fin de problematizar algunos roles de género legitimados por muchos de estos relatos. Entre los aspectos destacados se mencionaron la mujer como ama de casa, al total servicio del hombre, y la figura de este como héroe, como figura indispensable en la vida de una mujer para proporcionarle seguridad y bienestar.

Realizamos la presentación de los textos no solo desde el formato tradicional sino también desde la experiencia de los booktrailers. Esto es, el booktrailer como un modo de acercar a los asistentes al taller un nuevo formato que repasa el mundo de los libros a través de una presentación multimedia y conjuga imagen y textos con el objetivo de impulsar la lectura. Entre los libros que se exhibieron se encontraban: El chico de las estrellas, La princesa guerrera y  La cenicienta que no quería comer más perdices.

Luego de la proyección del primero de estos libros, se intentó rastrear entre los asistentes cuáles eran las opiniones en torno a la temática de la homosexualidad con el fin de escuchar lo que ellos tenían para decirnos. A partir de eso, se habilitó la discusión en torno a categorías que fueron surgiendo desde las intervenciones, tales como “normal”, “anormal”.  En una de las oportunidades, muchos de los estudiantes comentaron que ya conocían el libro y que les había parecido interesante la propuesta. Así, fueron ellos quienes en el debate desafiaron a sus compañeros a fin de desnaturalizar las categorías antes mencionadas.

El segundo de los libros, La princesa guerrera, sirvió como puntapié para presentar lo que muchos han dado en llamar lenguaje inclusivo. Este aparece en algunos paratextos que el libro presenta y nos permitió observar el lenguaje y la noción de género no binario en la literatura infantil y juvenil. A raíz de ello, muchos de los estudiantes presentes mencionaron que nunca habían tomado contacto con escrituras que se presentaran de este modo. 

Durante el encuentro también se mostró brevemente a los participantes algunos de los títulos más emblemáticos de la literatura infantil y juvenil desde la perspectiva de género y la diversidad sexual tales como La historia de Julia, la niña que tenía sombra de niño, Rey y Rey, El vestido de mamá,  Billy y el vestido rosa, La cenicienta que no quería comer perdices, El arte de ser normal, Dos chicos besándose, Yo Simon Homo Sapiens, George, Oliver Button es una nena y Monstruo Rosa, entre otros. Además, se presentaron algunos de los principales títulos de la Editorial Bajo el Arco Iris tales como La magia de una sonrisa, El príncipe Flint, Mi conejo Mirlo, ¿Te gustaría ser mi sol?, y de la Editorial Molinos de Viento títulos como Anita y sus dos mamás, ¿Cómo llegué a este mundo?, Hay muchas cosas que están bien. Por último, de la editorial COGAM los libros Casi como los demás y Dos padres.

Como cierre de las referencias literarias, se hizo hincapié en la literatura fueguina, a partir del abordaje de “La tierra está por dar a luz”, publicado en Vidas urbanas, libro que reúne los cuentos ganadores de un concurso literario de la Editorial de la UNTDF. Dado que su autor, Dexter Leal, es co-responsable del taller, este pudo referir en primera persona sobre el origen, el desarrollo y las repercusiones de la publicación.

Como el taller también contó con la presencia de una docente de Teatro, sobre el final del taller  ella solicitó a los estudiantes que propusieran palabras que consideraran significativas con respecto al recorrido realizado durante el taller. Con ese material y mediante la técnica de improvisación se les fue dando forma narrativa a lo que antes eran “palabras sueltas”.

· Rupturas

A fin de realizar un posible aporte al tratamiento de esta temática en las aulas de nivel medio nos propusimos revisar algunos de los materiales que fueron distribuidos en las instituciones educativas en el marco de la Ley de Educación Sexual Integral (ESI).

En la lectura de los documentos emitidos como lineamientos curriculares para la Educación Sexual Integral se constata que se pone el eje en la dimensión representativa del lenguaje para la configuración del mundo y, a partir de esto, se delimitan algunos de los propósitos formativos. Así, se propone entre sus objetivos la exploración crítica de estereotipos de los roles sociales de hombres y mujeres  en los relatos tradicionales. Además, dentro de estos mismos materiales aparece la propuesta de la lectura compartida de textos (narraciones de experiencias personales, cuentos, descripciones, cartas personales, esquelas) donde aparezcan situaciones de diferencias de clase, género, etnias, generaciones y las maneras de aceptar, comprender o rechazar esas diferencias. 

Entre los materiales de ESI proporcionados a las instituciones educativas por el Ministerio de Educación encontramos un cuadernillo que dedica algunas páginas específicamente al trabajo desde la literatura. La propuesta sugiere la lectura de una leyenda del pueblo Selk´nam, más precisamente del ritual del hain. Sobre la base de esto, se hace hincapié en propiciar en los estudiantes una reflexión  sobre roles de niños y niñas en el paso de la niñez a la adultez a partir del rito de iniciación, así como también  acerca de eventos característicos de algunas de las sociedades modernas tales como las fiestas de quince de las adolescentes.

Pese al espíritu inclusivo y de diversidad que se explicita en la lectura de la Ley, en el material no se observan muestras de lo que suponen modelos para educar en la diversidad de género, como tampoco alusión alguna a otras posibilidades de formaciones familiares -las familias homoparentales, por ejemplo-. En este sentido, consideramos que la propuesta habilitada a partir de estos talleres intenta aportar nuevos materiales, distintos a los tradicionalmente trabajados en las escuelas, a fin de dar a conocer otras posibilidades de contar las diferencias de género, de invitar a nuevas reflexiones, de comenzar a mirar la realidad con binoculares violetas.

· Repercusiones

A modo de síntesis de los desafíos y las tensiones de las instituciones educativas y gubernamentales frente a las temáticas que  atraviesa el taller,  mencionamos algunas repercusiones. Destacamos dos situaciones ocurridas en una de las escuelas secundarias en las que se implementó el taller. Por un lado, días posteriores al taller, algunxs estudiantes de 1° y 2° año de la ESO consultaron sobre la posibilidad de utilizar estas nuevas formas de escritura en las producciones escritas de la materia Prácticas del Lenguaje.  

Por otro lado, a la semana siguiente de la Jornada, el director del colegio donde se desarrolló el taller (privado bilingüe de doble jornada) citó a una de las docentes responsables para comentarle la siguiente situación: el padre de un estudiante de 1er año, se hizo presente en la institución para cuestionar que las familias no hayan sido informadas acerca del carácter de tales actividades. Explicó además que la religión profesada por su familia lo llevaba a evaluar tal evento como negativo, dado que de alguna manera corrompía la educación de su hijo, e incluso corría el riesgo de “volverse gay”. Frente  a ello, el director esbozó argumentos fundados en la normativa vigente, le comentó además el espíritu del Programa Nacional de Educación Sexual Integral y el carácter de obligatoriedad que tenían dichas Jornadas, impulsadas desde el Ministerio de Educación y Deportes de la Nación.

· Conclusiones

Uno de los motores que llevaron al armado del taller fue la intención de brindar algunas aproximaciones para observar, desde otras perspectivas posibles, las historias plasmadas en los textos literarios. En este sentido, consideramos que no solo se propició un encuentro de comunicación literaria en el que se discutieron sentidos, sino que también se logró profundizar en la deconstrucción de conceptos como sexo y género, fuertemente arraigados, para analizarlos en términos binarios.  Deseamos que esta propuesta represente para el público asistente al taller una puerta de entrada más para poder ingresar a la temática de la diversidad sexual presente en la LIJ actual. 

· Bibliografía

Butler, J. (2007). El género en disputa. Buenos Aires, Paidós.
Cedeira Serantes, L.  y Cencerrada Malmierca, L.  (2006). “La visibilidad de lesbianas y gays en la literatura infantil y juvenil editada en España”. Educación y biblioteca. N° 152, 2006.
Colomer, T. (2007). Introducción a la literatura infantil y juvenil. Madrid, Editorial Síntesis.
Fischer Pfaeffle, A. (2003) “Devenires, cuerpos sin órganos, lógica difusa e intersexuales”. En Maffía (2003). Sexualidades migrantes. Género y transgénero. Buenos Aires, Ed. Feminaria.
Foucault, M. (1997). Histoire de la sexualité 1: la volonté de savoir. París, Ed. Gallimard.
García Nieto, Isidro (2017). Infancias y adolescencias trans: herramientas y conocimientos para mejorar su abordaje. En: AEPap (ed.). Curso de Actualización  Pediatría 2017. Madrid, Lúa Ediciones 3.0; 2017. p. 19-26.
Larralde, G.  (2014). Los mundos posibles. Un estudio sobre la literatura LGBTTTI para niñxs. CABA, Título.
Lluch, G. (2004). Cómo analizamos relatos infantiles y juveniles. Bogotá, Norma.
Maffía, D. (S/N). “Los cuerpos como frontera”. En http://dianamaffia.com.ar/archivos/Los-cuerpos-como-frontera.pdf. Consultado el 29/05/02017.
Maffía, Di. (2003). Sexualidades migrantes. Género y transgénero. Buenos Aires, Ed. Feminaria.
Martínez, D. (2016), “Duendes gays, princesas trans, dos papás y dos mamás: La literatura infantil argentina de temática LGTBI”. Ideario, Revista académica. Instituto Provincial de Educación Superior “Paulo Freire”, Río Grande, Tierra del Fuego, Antártida e Islas del Atlántico Sur, Año 5, Nro. 9: 52-59.
Martínez, D. & Nieto, F. (2015) “Configuraciones de la temática LGTBI en la Literatura Infantojuvenil argentina: publicaciones de la editorial Bajo el arcoíris” Red sociales, Revista del Departamento de Ciencias Sociales de la Universidad Nacional de Luján, Vol.2 Nro. 5: 90-100.
Navarro, M. & Stimpson C. (1999). Sexualidad, género y roles sexuales. Buenos Aires, Ed. Fondo de Cultura Económica.
Perriconi, G. (2015). La construcción de género en la literatura infantil y juvenil. CABA, Lugar editorial.
Pisanty, V. (1995). Cómo se lee un cuento popular. Barcelona, Paidós.
Soler Quiles, G. (2015). “La representación de la diversidad afectivo-sexual en la literatura infantil y juvenil de América Latina”. En: LLorens, Ramón et al. Te voy a contar un cuento. La literatura infantil y juvenil en América Latina Nº 20, una edición de América sin nombre, Boletín de la Unidad de Investigación de la Universidad de Alicante: Recuperaciones del mundo precolombino y colonial en el siglo XX, No 20, diciembre de 2015, 63-72.
Wittig, M. (1992). El pensamiento heterosexual y otros ensayos. Barcelona, Ed. Egales.
�Ponencia presentada en XIII Jornadas Nacionales de Historia de las mujeres - VIII Congreso iberoamericano de Estudios de género: “Horizontes revolucionarios. Voces y cuerpos en conflicto”, Instituto Interdisciplinario de Estudios de Género (FFyL - UBA), Instituto de Investigaciones “Gino Germani” (FSOC-UBA), Cátedra de Géneros y Sexualidades (UNQ), Buenos Aires, 24 al 27 de julio de 2017.








