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· Resumen

En este trabajo se analiza la conturbada trayectoria de Irmgard Micaela Burchard (1908-1964), comerciante de arte en Suiza y más tarde una pintora, la cual reúne algunas de las principales dificultades que enfrentan las mujeres artistas para consolidar sus carreras a lo largo del siglo XX.

Asistente de la Galería Der Sturm, en Berlín, donde muchas mujeres artistas han exhibido sus obras a lo largo de la década de 1920, Irmgard Burchard será la propietaria de una pequeña galería en la década de 1930, manteniendo un intenso contacto con artistas vinculados al expresionismo alemán, como Klee y Kandinsky, incluso cuando ya había buscado refugio en Suiza, a partir de 1934. Sin embargo, a menudo será recordada en este momento como la esposa del pintor suizo Richard Paul Lohse (1902-1968), con quien permaneció casada de 1936 a 1939. Sólo recientemente se está recuperando su importante papel en la organización, junto con el crítico de arte británico Herbert Read (1893-1968), de la exposición antifascista "Twentieth Century German Art", ocurrida en Londres en 1938. Su carrera como pintora, sin embargo, que comenzó en Brasil, donde se refugió en 1941, sigue en el ostracismo, y en los catálogos de subastas, principal fuente de información acerca de su trabajo artístico, en ausencia de una mayor fortuna crítica, sus pinturas se clasifican a menudo como arte brut o naïf, otro topos crítico comúnmente aplicado al trabajo de artistas mujeres que producen sus obras fuera del sistema académico. Se pretende, en definitiva, analizar en este artículo cómo las cuestiones relacionadas con el género, asociadas con otros problemas circunstanciales, como el antifascismo y el exilio, tienen impacto en la problemática construcción de la carrera artística de Irmgard Burchard.
· Presentación

Irmgard Micaela Burchard es hoy más una de las mujeres que trabajó arduamente en el mundo del arte, en diferentes posiciones, y que cayó en el olvido después de la muerte. Marchand, curadora y pintora, apenas recientemente algunas facetas de su carrera, en especial su papel fundamental en la organización de la exposición "Twentieth Century German Art", ocurrida en Londres en 1938, sobre la que hablaré más adelante, se están recuperando. En esta breve reconstitución de la carrera de Irmgard Burchard que presento aquí, tomando en consideración informaciones, algunas aún inéditas, sobre su actuación en diferentes países, podremos identificar varios de los obstáculos típicos enfrentados por las mujeres artistas, como falta de reconocimiento institucional, dispersión de las obras, fragmentación de las informaciones sobre la carrera y aún el mayor peso dado a las biografías de los maridos, cuando es el caso, por citar sólo algunos ejemplos. Se añade a ello, en el caso específico de Burchard, las dificultades adicionales, de orden material y personal, enfrentadas por los exiliados de la Segunda Guerra Mundial.
· Zurique, Berlín, Zurique

Irmgard Micaela Burchard nació en Zúrich, en 1908, y desde temprano mostró pendiente para las artes. La primera ilustración que le llamó la atención fue hecha por un artista suizo para Los Miserables. La necesidad de trabajar la impidió seguir la carrera artística. Luego pasa a trabajar para galerías de arte. Es así que organiza, en 1929, exposiciones de dibujos infantiles en la galería S.T.U.R.M., en Berlín. De vuelta a Zúrich, según Lucy Watling, tendrá la propia galería, Irmgard Burchard Tableaux. En 1937, según Watling, Burchard, ya involucrada con el movimiento antifascista, organizó en Zúrich, bajo el título general de Art Réalist et Abstrait, tres exposiciones en las que ese posicionamiento político estaba implícito. Burchard, que transitaba también en París y Londres, tenía otra preocupación: descubrir y animar a jóvenes pintores y escultores. Poco antes, en 1936, se casó con el pintor y artista gráfico Richard Paul Lohse (1902-1988), también suizo. No pocas veces encontraremos información muy breve sobre Irmgard en las publicaciones dedicadas a Lohse. Ambos están casados ​​cuando en 1938, Irmgard Burchard organiza junto a Herbert Read la exposición Twentieth Century German Art, que tuvo lugar en la New Burlington Galleries de Londres entre julio y agosto de 1938. Las más de 270 obras expuestas se reunieron desde colecciones privadas. Muchos de los coleccionistas que prestaron obras también tuvieron que buscar el exilio en función del nazismo. Esta exposición se presentaba como reacción a la exposición de arte degenerada realizada en Alemania y Austria y, según Weikop, la idea inicial era que su título fuera "Banned Art". El comité organizador, sin embargo, consideró que sería una opción demasiado sensacionalista, y optó por el título 'Twentieth-Century German Art', más sobrio. Tanto el intenso trabajo logístico, la red de contactos artísticos que Irmgard Burchard movilizó para crear esa exposición, en cuanto a la dinámica de su asociación con el entonces marido Richard Paul Lohse, de quien se separaría en 1938, están siendo mejor estudiados actualmente por su importante dimensión política. El hecho de que esta exposición se haya realizado en Londres, una metrópoli, también tiene su peso. 
· Brasil
Después de divorciarse de Lohse, Irmgard Burchard se enferma y busca tratamiento en Abano, Italia, en 1939. Pasaría aún por Roma y Trieste, hasta ser expulsada de Italia en 1940. No había otro camino que el exilio, y en 1941 desembarca en Río de Janeiro, entonces capital de Brasil. Una vez que el mercado de arte brasileño era entonces incipiente, no sería posible retomar en Río de Janeiro la actividad de marchand. Burchard pasa a dedicarse a la pintura, recuperando su deseo de infancia. Es necesario levantar más información sobre sus actividades en Brasil entre los años 1941 y 1943, pero es probable que en ese período ya haya comenzado a establecer una vasta red de contactos con la comunidad artística y literaria carioca, y sería, por lo demás, una de las mejores amigas de los escritores brasileños Clarice Lispector y Lucio Cardoso en ese período. Recuperamos su rastro en 1944, cuando realiza, en la Galería Askanasy, la exposición de Arte Aplicada. La nota sobre la exposición, publicada en el diario carioca A Manhã del 29 de noviembre, ya anuncia que Burchard estaba planeando una exposición individual de pinturas para el año siguiente. Es muy probable que Burchard haya orientado a Miécio Askanasy en la realización de la Exposición de Arte Condenada del III Reich, que ocurrió en la Galería en abril de 1945. El propio Askanasy traza un paralelo entre su exposición y aquella organizada por Burchard en Londres. En julio de 1945 Burchard inaugura su exposición individual en el Instituto de Arquitectos de Brasil, con organización de la Revista Leitura, texto del catálogo escrito por el grabador Oswaldo Goeldi y apoyo del Instituto Brasil-Estados Unidos y del Instituto de Arquitectos de Brasil. La recepción, si consideramos los periódicos de la época, no fue exactamente de las mejores. El crítico Antonio Bento escribió en el Diario Carioca, el 2 de agosto de 1945, una crítica dura: "Tal vez haya sido un resto de gripe que me hizo encontrar aún más triste el arte taciturno de Irmgard Burchard, que ahora expone en el pequeño salón del Instituto de Arquitectos de Brasil. La pintora es uno de los muchos náufragos que la Guerra actual lanzó a las espaldas de nuestro país. La aflicción, el temor del misterio y del desconocido que, en los últimos tiempos, se apoderaron de tantos millones de europeos, aparecen en muchos de sus cuadros, incluso en naturalezas muertas de flores, completamente destituidas de alegría”. También se mostró bastante pesimista en cuanto al posible interés del público brasileño por los trabajos de Irmgard: "No creo que la pintora despierte una simpatía profunda sino en los medios artísticos. Los coleccionistas, que son los que compran cuadros, prefieren naturalmente decorar sus salas con pinturas alegres, que no les causan inquietud, miedo, remordimiento o cualquier sentimiento de naturaleza equivalente”. 

· París y Egipto

Con el final de la Segunda Guerra Mundial, Irmgard Burchard deja a Brasil y ya en 1947 logra exponer, por intermedio de Wilhelm Uhde, en la Galerie Jeanne Castel, en París. Expuso intensamente en Europa desde entonces, pero encontraba dificultades para mantenerse como pintora. Asociada al estilo naif, al parecer no obtuvo sumas expresivas con la venta de sus cuadros.

Su vida pasará por otro gran cambio cuando en 1952 se casa con el matemático Jacques Boulos Simaika y se muda a El Cairo, en Egipto. Antes, aún en París, había pintado el retrato del coleccionista y mecenas francés Roger Dutilleul (1872-1956). En marzo se abre la exposición Peintures d'Égypte et de France en la galería Aladin, en El Cairo, y en el mes siguiente otra individual, en Alejandría, en Amitiés Françaises d'Alexandrie.

 A diferencia de la recepción fría que su trabajo recibió en los periódicos brasileños, en los que casi siempre su pintura estaba relacionada con la tristeza de la guerra y con el exilio, en los periódicos egipcios, como el Journal suisse d'Égypte Proche y del Orient, las críticas eran generosas y extensas, y en ellas las cualidades emocionales y formales de su pintura eran detalladamente analizadas.

En Egipto Irmgard Burchard a menudo firma las obras también con el apellido del marido. Además, pasa a ser reconocida como una de las pintoras modernas del país, lo que le abre la oportunidad de participar en la II Bienal de São Paulo, en 1953, como integrante de la delegación egipcia. Los cuadros que expuso, firmando como Simaika Burchard, se titulan La guardería de Saint Roche, La novia de Sidi Mobare, Fellaha de Sawagul, y Bajo el cielo de París.

Irmgard Simaika Burchard, o Micaela Burchard, los modos como firma varían bastante, lo que acabó contribuyendo a dispersar las informaciones sobre su obra - realizará varias otras exposiciones en Egipto y en Europa: en mayo de 1955, sin mucho éxito, Aegypten und Nubien en la Städtische Kunstkammer Strauhof; este año también es asunto del artículo Irmgard Burchard, peintre zuricoise, en la revista parisina La Femme d'Aujourd'Hui. En marzo de 1958 realiza la exposición Peintures de Burchard: Egypte, Inde, Cambodge, Thailande, Vietnam, en el Atelier d'Alexandrie, en Alejandría, Egipto. En noviembre de 1959 realiza, en la Socièté des Beaux-Arts, la exposición Burchard peintures: Brésil, París, Egypte, Asie (1946-1959). Entre noviembre y diciembre de 1961 expone otra vez en la Städtische Kunstkammer Strauhof, con el título Peintures de París, Asie, Nubie 1951 - 1961. En 1962 realiza otra individual en el Musée de l'Athénée, en Ginebra. Después de una larga enfermedad, muere precozmente, en 1964, a los 56 años, en El Cairo, y en 1967 se celebra en París en el mes de febrero una exposición póstuma de sus pinturas en la Galerie Henriette Gomès.

· A modo de cierre

Aunque la actuación de Irmgard Burchard en la exposición en Londres esté siendo cada vez más valorada en nuestros días, su papel de agitadora cultural, de activista política y, sobre todo, de pintora original todavía está lejos de ser bien comprendido. Podemos encontrar hoy, a precios a menudo irrisorios, pinturas suyas en casas de subastas en Europa y Estados Unidos, e incluso en Ebay. Su paso por Brasil aún no ha sido estudiado, y hay un sinfín de documentos que necesitan ser localizados antes de que consigamos tener una visión más completa y más compleja de esa mujer artista que, como tantas otras, dejó de tener su obra expuesta y comentada desde el momento en que ella misma ya no estaba aquí para hacer que eso sucediera.
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