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· Resumen

El propósito de esta ponencia es describir las acciones y buenas prácticas que realiza el Instituto Tecnológico de Costa Rica (TEC) y particularmente la Oficina de Equidad de Género, para la atracción, ingreso, permanencia y egreso de mujeres en las carreras de ingeniería que imparte la institución, la cual es catalogada a nivel nacional como la Institución Pública de Educación Superior que tiene mayor brecha de género. Las acciones que ha realizado y continúa realizando el TEC, pretenden disminuir esta brecha en carreras históricamente masculinizadas y así coadyuvar a que las mujeres puedan incorporarse en diferentes ámbitos profesionales, los cuales además, tienen mayor demanda laboral y alta remuneración económica.
· Presentación

El Instituto Tecnológico de Costa Rica (TEC) es una institución pública de educación superior, dedicada a la docencia, a la investigación y extensión de la tecnología y ciencias conexas (Estatuto Orgánico, 2005). Fue fundado en el año 1971, con el propósito de que fuera una institución docente dependiente de la Universidad de Costa Rica encargada de estimular la formación de profesionales y técnicos en las especialidades que reclamara la producción nacional, promover la investigación científica y tecnológica orientada preferentemente al desarrollo industrial y a la utilización de los recursos naturales del país.  Sin embargo, fue hasta dos años después de su creación, que comenzaron las tres primeras carreras del TEC, opciones totalmente novedosas en el país: Ingeniería en Construcción, Ingeniería en Producción Industrial e Ingeniería en Mantenimiento Industrial. Estas carreras fueron escogidas por las necesidades planteadas en Costa Rica y por la influencia del contexto mexicano (tomado de www.tec.ac.cr/eltec/Paginas/acercaDelTec.aspx). 
Con estas tres primeras escuelas, el estudiantado obtuvo el grado de técnico superior. Sin embargo, ya desde sus inicios, la brecha de género fue evidente. En el año 1979, año a partir del cual se tienen registros de matrícula, la cantidad de mujeres fue de 178, mientras que la de hombres fue de 588, es decir, en ese año la diferencia de matrícula fue de 410 hombres entre las tres carreras. Al finalizar el año 1982, el TEC pasó de 3 a 16 carreras, de 2 a 24 edificios y de 87 estudiantes (que tuvo en 1973) a 2.218 estudiantes con una brecha de género significativa. Esta diferencia entre el ingreso de mujeres y hombres, pese a múltiples esfuerzos, se ha mantenido en un menor rango sin posibilidades aún de alcanzar algo cercano a la paridad en las carreras de ingeniería, especialmente en las que se conocen como “ingenierías duras”
. En el presente año (2017), el TEC presentó una matrícula de 1796 personas, 1161 hombres y 635 mujeres, es decir, la brecha de género continúa.

Debido a lo anterior, el principal propósito de la ponencia fue el de mostrar algunas acciones implementadas por la institución para la atracción, ingreso y permanencia de las mujeres en las carreras de ingeniería, con el fin no solo de dar a conocer la oferta académica del TEC, sino también, para que su proceso de formación esté libre de discriminación y otras formas de violencia que generalmente se despliegan en espacios masculinizados donde se incorporan mujeres. Para esto, se describirán algunas de estas acciones institucionales que se han ido implementando históricamente, desde cuestiones legales hasta acciones más operativas e informales. Por último, se mencionarán algunos obstáculos y disputas que se mantienen en la institución obstaculizando el acceso real de las mujeres a estos espacios.

· Contexto del Instituto Tecnológico de Costa Rica
El Tecnológico de Costa Rica (TEC) es una de las cinco instituciones autónomas de educación superior pública, dedicada a la docencia, la investigación y la extensión específicamente en el campo de la tecnología y las ciencias conexas para el desarrollo de Costa Rica. Fue creado mediante la ley No. 4.777 del 10 de junio de 1971. 

Su visión se orienta a la formación del talento humano, el desarrollo de la investigación, la extensión, la acción social y la innovación científico-tecnológica pertinente, a la iniciativa emprendedora y a la estrecha vinculación con los diferentes actores sociales para una sociedad más solidaria e inclusiva; comprometida con la búsqueda de la justicia social, el respeto de los derechos humanos y del ambiente. Pretende mediante su misión, contribuir con el desarrollo integral del país, manteniendo el liderazgo científico, tecnológico y técnico (tomado de www.tec.ac.cr/eltec/Paginas/acercaDelTec.aspx).

Es así como el TEC se desarrolla y funciona bajo una línea científica, tecnológica y de corte ingenieril con tres ejes transversales: género, ambiente e igualdad de oportunidades, lo cual lo comprometen a ser una Institución de Educación Superior respetuosa de los Derechos Humanos, las mujeres y el medio ambiente. No obstante, dichos enfoques no están totalmente incorporados en su quehacer.
Brecha de género en el TEC
El género es una categoría de análisis, la cual, como principio básico de organización social, permite la interpretación histórica de la organización social de las relaciones entre hombres y mujeres. En las sociedades patriarcales modernas, la desigualdad y la jerarquización entre los sexos es una de las características organizativas, donde los hombres poseen privilegio y predominio con respecto a las mujeres (Pabón Patiño, 2012).
De acuerdo con Queralt y Ruiz (s.f.), la perspectiva de género es una concepción de vida que busca que todas las personas tengan las mismas oportunidades para estudiar, trabajar, tener acceso al sistema de salud y tener tiempo de recreación. Es así como dicha categoría se constituye en un eje transversal del TEC, por medio de la cual se pretende que las áreas del conocimiento se desarrollen en condiciones donde todas las personas tengan acceso a éste, y en especial, las mujeres, las cuales han estado históricamente en una situación de desigualdad de oportunidades y excluidas de ciertos espacios. 

En Costa Rica, a pesar de ser las mujeres el grupo poblacional con mayor nivel de educación (14,7% de mujeres tenían estudios universitarios en el 2015, mientras que el porcentaje de hombres era de 10,7%), son también las mujeres las que tienen mayores problemas para encontrar empleo y mantenerse en él (la tasa de desempleo durante el último trimestre del 2017 fue del 12,3% para las mujeres, un 62,7% más alta que la de los hombres), así como para recibir una retribución justa por el trabajo realizado (la brecha salarial para el año 2017 se calculó de un 6,2% menos que la remuneración dada a los hombres en todas las ocupaciones, de un 16,8% menos en profesionales científicas e intelectuales y de un 6,4% en las ocupaciones elementales, según el Instituto Nacional de Estadística y Censos).
Lo anterior muestra que, a pesar de que las mujeres tienen mayor acceso al sistema educativo, éstas siguen teniendo mayores problemas para emplearse y recibir un pago justo. Por otra parte, las mujeres se concentran en las carreras que tienen mayor desempleo y/o baja remuneración como lo son las profesiones que se ubican en las áreas de Artes-Letras y Educación, mientras que en las áreas de Ciencias Básicas, Ciencias Económicas e Ingeniería el porcentaje de las personas graduadas (en su mayoría hombres) que reportan tener jornadas de tiempo completo o superiores alcanzó más del 96% (V Informe del Estado de la Educación costarricense, 2015).  En el caso del TEC, ésta es la universidad que en cuanto a empleo, se proyecta de manera más positiva en comparación con las otras universidades públicas (y la que tiene mayor presencia de hombres entre sus estudiantes), mientras que la Universidad Nacional (otra de las cinco universidades públicas del país) es la universidad donde sus egresados tienen mayor dificultad para encontrar empleo y es a la vez la institución con mayor presencia de mujeres, lo cual muestra también la problemática que enfrentan las mujeres a pesar de tener formación terciaria. 
Es decir, a pesar de ser el TEC la universidad que logra colocar en el mercado laboral con mayor éxito a sus estudiantes egresados, el porcentaje de mujeres que se ve beneficiado puede ser bajo, dado que la universidad presenta una importante brecha de género por las carreras que éste oferta. En este sentido, FORMUJER (2000) citado por Ruiz y Queralt (s.f) señala que la ciencia y la tecnología se han desarrollado en un contexto de división social y sexual del trabajo, el cual ha excluido a las mujeres y ha concentrado el conocimiento en manos de los hombres, por lo que la incursión de las mujeres en estas áreas se ha presentado como una desposesión del poder de los hombres sobre las mujeres. Por tanto, no es de extrañar, tal como lo reflejaron los datos presentados anteriormente, que las mujeres continúen concentrándose en carreras tradicionalmente femeninas y que sigan evitando incursionar en espacios masculinizados, más aún cuando éstos son abiertamente hostiles, pues se sabe de la existencia de estrategias masculinas orientadas hacia la desvalorización de las mujeres que se atreven a penetrar en campos que hasta muy recientemente les estaban vetados. 
Es por esto que la institución desde hace algunas décadas y gracias a un grupo organizado de mujeres que, por medio de sus luchas y posicionamientos lograron dar inicio a las primeras acciones para incluir la perspectiva de género en la institución. Gracias a esta organización de mujeres, la universidad cuenta actualmente con una Oficina de Equidad de Género y con ciertas políticas que devienen en acciones para prevenir y sancionar la violencia hacia las mujeres, evitar y deconstruir los sesgos de género en la cultura académica y estudiantil y ofrecer una institución más atractiva para las mujeres. A continuación se desarrollará cómo fue construida esta Oficina de Equidad de Género, las políticas institucionales edificadas y las principales acciones que se implementan para las mujeres.
· Programa de Equidad de Género del TEC
El Programa de Equidad de Género inició en el año 1997 en el TEC con la finalidad de ejecutar un proyecto en conjunto con la Unión Europea, así como para crear y sensibilizar con respecto a la perspectiva de género. El programa, que actualmente se convirtió en Oficina, se presentó ante el Congreso Institucional mediante la ponencia titulada “Equidad de Género en el Desarrollo Científico Tecnológico”, en la cual se proponía una política institucional con objetivos, programas y una estructura organizativa. El Consejo Institucional en la Sesión 1974 del 17 de diciembre de 1997, aprobó el convenio “Marco de Colaboración entre el Instituto Tecnológico de Costa Rica (ITCR)” y el “Programa de Mujeres Adolescentes de la Comisión Europea” con el cual se creó el Programa de Equidad de Género. En dicha sesión se solicitó que el o la representante del TEC, no recibiría retribución adicional por sus funciones en dicho programa.
Asimismo, se estableció para la coordinación de dicho Convenio y del Programa Anual de actividades, que el Rector del TEC designaría a la persona representante del Programa de Equidad de Género dentro del Desarrollo Científico Tecnológico, el cual se crearía con la firma de este convenio y adscrito a la Rectoría. 
En julio del año 1998, el II Congreso Institucional publicó los acuerdos del evento, y en cuanto al Programa de Equidad de Género, acordó plantear al Consejo Institucional que propusiera a la Asamblea Institucional Representativa, la creación de una política institucional que permitiera una perspectiva de género a nivel de todas las actividades de la Institución. Dicha política solicitaría la incorporación de la perspectiva de equidad de género en la formulación, aprobación, ejecución, control y evaluación de planes de desarrollo y operativos de la Institución, específicamente en los programas que atendieran el desarrollo de la docencia, la investigación, la extensión, los servicios académicos y estudiantes, la venta de bienes y servicios, la capacitación y la administración. De igual forma, se solicitó crear la Oficina de Equidad de Género dentro del Desarrollo Científico-Tecnológico, con carácter institucional, y adscrita al Consejo Institucional, con desconcentración máxima e independiente, tomando como elemento de referencia, para definir sus objetivos, funciones, programas, estructura administrativa, nombramiento del personal y apoyo logístico, la ponencia “Equidad de Género dentro del Desarrollo Científico-Tecnológico”, de la cual se habló anteriormente.

Gracias a los fondos de dicho convenio con la UE, el Programa de Equidad de Género inició sus primeras investigaciones sobre la equidad de género en la oferta técnica, así como el trabajo con diferentes funcionarios y funcionarias del TEC para identificar sesgos en el ingreso y permanencia de las mujeres en la oferta técnica.
Los estudios realizados se publicaron en el año 1999 en la revista “Tecnología en Marcha”, cuyo número se llamó “Equidad de Género en la oferta académica en ciencia y tecnología”, los cuales orientaron la aplicación de la Política de Equidad de Género en la institución. Uno de los alcances más importantes logrados a partir de dichas investigaciones, fue la propuesta realizada ante la Comisión de Examen de Admisión de la institución para cambiar la nota de admisión y evidenciar la necesidad de una política de atracción que definiera la población a la cual se quería atraer al TEC.

Otras investigaciones realizadas en ese momento y que contribuyeron a visibilizar la inequidad de género en la institución fueron: 

· Hallazgos y propuestas hacia la construcción de una oferta educativa con equidad de género por la MSc. Rosalía Camacho G.
· Diferencias de género en percepción y preferencia de carrera universitaria, por ls MSc. Graciela Meza Sierra.

· Equidad de género en la educación técnica y tecnológica: indicador del desarrollo nacional, por la M.Sc. Irene Brenes S.
· Oferta académica del ITCR: aportes para un diálogo sobre equidad, por la MSc. Gabriela Meza, la Bach. Laura Queralt y la Licda. Ana Mercedes Rojas.

· Detección de sesgos por sexo en la prueba de aptitud académica aplicada en el ITCR, por el Lic. Edgar Guillén.
· Plan de acción para la institucionalización de la equidad de género en el ITCR, por la MSc. Ana Rosa Ruiz

En los siguientes seis años, el Plan Anual Operativo del Programa de Equidad de Género (año 2005) se hizo más robusto y contempló como objetivos específicos:

· Dar seguimiento a la incorporación del género en las diferentes áreas (docencia, investigación y extensión) 

· Dar seguimiento al acceso y permanencia de mujeres en áreas tecnológicos 

· Promover en la madre adolescente la capacitación en las áreas técnicas y tecnológicas
· De Programa de Equidad de Género a Oficina de Equidad de Género
Sin embargo, no fue sino hasta el año 2007 que se creó la Oficina de Equidad de Género. Su misión fue establecida para “Promover la igualdad de oportunidades entre géneros, creando mejores condiciones de acceso de la mujer en la educación y el trabajo, en el campo de ciencia y la tecnología”, mientras que su visión se destinó a “Aumentar la participación de la mujer en el campo de ciencia y la tecnología, eliminando la discriminación y los sesgos de género en la educación y en el trabajo” (ITCR, 2017), tanto la misión como la visión se mantienen actualmente.

Como objetivo general, la oficina busca el acceso equitativo entre géneros dentro del quehacer de la ciencia y la tecnología brindando oportunidades de formación, investigación, asesoría y servicio en el TEC y la comunidad en general. Los objetivos específicos son a) Lograr la institucionalidad dentro de la estructura orgánica del Instituto Tecnológico de Costa Rica de la Oficina de Equidad de Género; b)Fomentar e impulsar a nivel preventivo y de intervención, programas de educación en materia de género; c)Ofrecer asesorías en materia de equidad de género; d)Fomentar y coordinar en el marco intra e interinstitucional los asuntos relacionados con equidad de género; e) Difundir dentro de la comunidad institucional las leyes y proyectos existentes sobre género y su ámbito de aplicación; f) Promover auditorías en género en los servicios institucionales que lo ameriten según las prioridades del programa; g) Promover estrategias de comunicación y divulgación sobre la equidad de género o Lograr la incorporación en los programas académicos del ITCR del tema de la equidad de género como un eje transversal del currículo; h) Promover la participación activa en proyectos de ley relacionados con la equidad de género; i) Contribuir a impulsar, promover y fortalecer la investigación y la extensión con perspectiva de género y en asuntos de género; j) Promover y buscar alianzas que financien las diferentes acciones y proyectos en materia de género en las áreas de interés del programa.
Situación actual de la Oficina de Equidad de Género

La Oficina sigue adscrita a la Rectoría, lo cual le permite ser un ente que propone a la Rectoría y al Consejo Institucional, políticas que se deben establecer en materia de género y derechos humanos. El nivel de jerarquía es de unidad con coordinación, la cual es nombrada por el o la Rectora según lo establece el Estatuto Orgánico en el artículo 71. Las razones de esta ubicación fueron para suscitar una visión institucional donde estén siempre considerados el sector estudiantil, docente y personal administrativo, así como para promover una integración de acciones, por ejemplo: campañas para la erradicación del hostigamiento y acoso sexual, fortalecer la paternidad y maternidad responsable y en general, trabajar la violencia de género y el enfoque de derechos.
Actualmente, la transversalidad del género se ha realizado tanto en el ámbito interno como externo de la institución gracias a las iniciativas de la Oficina de Equidad de Género y el apoyo de la Rectoría. A nivel interno y con mayor impacto para el ingreso y la permanencia de mujeres, han sido las actuaciones que se dirigen hacia el desarrollo de proyectos nacionales e internacionales, la conformación y estancia en determinadas comisiones inter e intra institución, el desarrollo de capacitaciones hacia distintas poblaciones de la comunidad institucional, la asesoría en materia de hostigamiento sexual a docentes y estudiantes con énfasis en primer ingreso y la atención clínica a las personas víctimas de hostigamiento.

Como se mencionó anteriormente, la Oficina de Equidad forma parte de comisiones que han sido creadas para dar seguimiento a acciones que el TEC implementa para atraer y asegurar la permanencia de mujeres en un ambiente libre de discriminación y violencia. En este sentido, existen las siguientes comisiones a lo interno de la institución:

· Comisión para la atención del Hostigamiento Sexual en la institución, 
· Comisión Especial para que elabore la propuesta para lograr mayores niveles de equidad e igualdad en el TEC,
· Comisión para la atracción y permanencia de mujeres
· Comisión para el desarrollo de buenas prácticas en equidad de género, Escuela de Administración de Empresas

· Comisión para el desarrollo de buenas prácticas en equidad de género, Escuela de Ingeniería Forestal

En el área de capacitación, la Oficina realiza talleres en materia de Género, Diversidad Sexual, Acoso Sexual, brecha salarial, mujeres en la ingeniería, discriminación, entre otros, tanto a estudiantes como personal académico y administrativo, y en las diferentes sedes: central en Cartago y sede de San Carlos, así como Centros Académicos de San José, Limón y sede Interuniversitaria de Alajuela.

Asimismo, realiza el desarrollo de actividades para la conmemoración de fechas específicas tales como: 

· 11 de febrero: Día de las mujeres y niñas en la Ciencia

· 8 de marzo: Día internacional de la mujer

· 25 de abril: Día de las niñas en las TICs

· 17 de mayo: Día contra la homo-lesbo-bi-trans fobia

· 25 de noviembre: Día contra la violencia hacia las mujeres

Además de las actividades mencionadas anteriormente, la Oficina ha contribuido al desarrollo y seguimiento de las siguientes políticas institucionales, que pretenden disminuir la brecha de género y mejorar las condiciones de las mujeres en el TEC. Dichas políticas conforman un marco normativo desde el cual se construyen y justifican importantes acciones para la atracción y permanencia de mujeres en la institución. También la Universidad como entidad pública debe responder al Estado costarricense y a su legislación, así como a las Convenciones y Tratados Internacionales que el país ha ratificado para su compromiso. A continuación se presentará un esbozo de dicha legislación:
· Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer (CEDAW)
La CEDAW fue ratificada por Costa Rica desde el año 1985, por lo que el país tiene un compromiso, jurídicamente vinculante (obligaciones jurídicas), de acatar las disposiciones de dicha Convención para acabar con la discriminación. El Comité de la CEDAW, según menciona el Instituto Nacional de las Mujeres,  es un órgano creado en virtud de un tratado, con el fin de supervisar la aplicación de la Convención por los Estados Parte, por lo que la delegación de Costa Rica debe de informar sobre el cumplimiento y avances en materia de derechos de las mujeres.

Dentro de los procesos de capacitación desarrollados por la Oficina de Equidad de Género, se hace referencia explícita a la CEDAW, divulgando el contenido de ésta y su contexto legal internacional. En el marco de dicha Convención, se participa en las reuniones inter institucionales para dar seguimiento a las acciones institucionales correspondientes y ser parte del informe país.   El documento institucional es elaborado por una funcionaria de la Oficina de Equidad de Género, la cual es la encargada de darle seguimiento a las acciones y coordinación respectiva.
· Política Nacional de Igualdad y Equidad de Género

Esta política nacional se concibe como la hoja de ruta hacia la Igualdad de Género (INAMU, 2017). Está anclada en el más alto nivel político, donde todos los organismos gubernamentales son partes activas asumiendo responsabilidades y compromisos para la igualdad entre mujeres y hombres desde sus respectivas áreas de competencia. Dicha política elabora un plan de acción para cierto periodo de tiempo, en el caso del actual plan de acción, éste tiene una vigencia hasta el año 2018 y tiene tres objetivos: 1) Cuido como responsabilidad social; 2) Trabajo remunerado y generación de ingresos; 3) Educación y salud a favor de la igualdad; 4) Protección de derechos y frente a todas las formas de violencia; 5) Participación política de las mujeres y democracia paritaria; 6) Fortalecimiento de la institucionalidad de género.
Cada uno de estos objetivos tiene acciones, metas, indicadores e instituciones responsables. El TEC por ejemplo, tiene responsabilidad de ejecutar acciones en torno a la implementación de programas de prevención, asesoría y acompañamiento integral (psicológico y legal) a víctimas de hostigamiento sexual en la institución, así como implementar acciones para el aumento y permanencia de mujeres en programas de formación técnica con baja presencia femenina y en carreras científicas y tecnológicas en universidades.
Los planes de acción que se ejecutan en la política son evaluados al finalizar su periodo de validez y según los resultados, se construye un nuevo plan de acción. Para el próximo plan, se está construyendo un enfoque regional para lograr que la política cubra más regiones y zonas alejadas del país.
· Estatuto Orgánico del TEC
La Ley Orgánica del Instituto Tecnológico de Costa Rica y el Estatuto Orgánico, en ese orden, constituyen el marco superior de la normativa reguladora de la actividad institucional. De modo que es de vital importancia que en dichos documentos se mencionen artículos para el cumplimiento de la equidad de género y la no discriminación, por ejemplo:
· Artículo 3: Fines y principios, inciso g: “La igualdad de oportunidades para el ingreso y permanencia de los estudiantes en la institución”.
· Artículo 18: Funciones del Consejo Institucional, inciso k: “Velar por el trato justo a todos los miembros de la comunidad del Instituto”. 
· Reglamento de Convivencia y Régimen Disciplinario del estudiantado del TEC
El propósito de este Reglamento es facilitar la convivencia entre el estudiantado, y de éstos con los demás miembros de la comunidad institucional, nacional e internacional, así como salvaguardar la imagen institucional, fundamentada en los principios de justicia, equidad y respeto señalados en el Estatuto Orgánico. Rige para normar aquellas acciones u omisiones de los estudiantes que, aunque realizadas fuera del Instituto Tecnológico de Costa Rica, comprometen la buena marcha y el buen nombre del mismo (http://www.itcr.ac.cr/reglamentos/Consultas/consultarR1.asp?n=256). 
En el capítulo 2, artículo 4 se especifican los aspectos conceptuales, entre los cuales se encuentra la equidad de género, entendida como un “principio fundamental de convivencia social que promueve la igualdad de oportunidades de las personas en el acceso y utilización de recursos y servicios, según las características de género, entendiéndose éste como el conjunto de características, roles, actitudes, valores y símbolos que conforman el deber ser de cada hombre y cada mujer” (párr.16).
Asimismo, el siguiente artículo enfatiza tanto la igualdad de oportunidades y como la equidad de género en el estudiantado:
· Artículo 6, inciso f: “Disfrutar plenamente de los derechos que se basan en los principios y valores de respeto a la igualdad de oportunidades para ingresar y permanecer en la Institución, la diversidad cultural y la preferencia sexual, la equidad de género y la discapacidad y la protección al medio ambiente y de la vida.” 

Es gracias a este reglamento, que se establecen ciertos derechos y deberes estudiantiles básicos para la sana convivencia, lo cual permite denunciar al Tribunal Disciplinario y al Defensor Estudiantil malos tratos, discriminaciones y acoso psicológico o moral del que son víctimas muchas estudiantes mujeres por parte de sus pares hombres.
· Modelo académico del TEC
El modelo académico del TEC tiene como base grandes compromisos sociales, científicos, tecnológicos e institucionales; éste hace mención de los ejes transversales que orientan el quehacer institucional, sus valores y la identidad del Instituto. El modelo presupone la responsabilidad institucional en la construcción de una sociedad más justa, con la producción, el crecimiento económico, el fortalecimiento de la identidad cultural, en la lucha contra la pobreza y en la promoción de una cultura de paz.
En dicho modelo se considera la equidad de género en distintos ejes transversales de la docencia, la extensión y la investigación, este último como resultado del III Congreso Institucional de agosto 2007. Es importante mencionar que la transversalidad del enfoque de género implica, según Aguilar (1998) citada por Ruiz y Queralt (s.f.) que la perspectiva de equidad e igualdad de género se debe aplicar y visibilizar en todas las áreas y todos los momentos de un proceso. Por lo que en el caso del TEC, dicha perspectiva debe ser incorporada en las políticas, las estrategias, las intervenciones, los programas académicos, las acciones de prestación de servicios y los procedimientos administrativos. Además, ésta presencia debe procurar darse desde la definición de las acciones y la toma de decisiones en todos los ámbitos.

En el eje temático de la convivencia interna, la institución se compromete a “aplicar la perspectiva de equidad de género, la dimensión ambiental, la igualdad de oportunidades, los valores éticos, humanísticos y el desarrollo del espíritu emprendedor en los planes, programas académicos y actividades institucionales”.

De igual forma, uno de los ejes transversales del modelo académico se basa en principios de igualdad y no discriminación: “El acceso y permanencia en igualdad de oportunidades a las personas con potencial, sin distingos de etnia, religión, género, desarrollo psicoeducativo, necesidades especiales, condición socioeconómica y tendencias políticas” (ITCR, 2003).
Política Institucional sobre Equidad de Género
El Consejo Institucional en Sesión 2075, del 12 de agosto de 1999 acordó “aprobar la siguiente política de Equidad de Género para el Instituto Tecnológico de Costa Rica”, la cual mencionaba lo siguiente: “Incorporar la perspectiva de equidad de género en la formulación, aprobación, ejecución, control y evaluación de planes de desarrollo y operativos de la Institución, específicamente en los programas que atiendan el desarrollo de la docencia, investigación, extensión, servicios académicos y estudiantes, venta de bienes y servicios, capacitación y la administración.”
Un siguiente paso en el desarrollo de la perspectiva de género en el TEC fue cuando la Asamblea Institucional Representativa en la Sesión 47 del 29 de agosto del 2001, aprobó la política de “Aplicar la perspectiva de equidad de género, la dimensión ambiental, la igualdad de oportunidades, los valores éticos, humanísticos y el desarrollo del espíritu emprendedor en los planes, programas académicos y actividades Institucionales”.
En este sentido, en mayo del 2003 el Programa de Equidad de Género elaboró el “Plan Estratégico 2003-2006”, el cual fue remitido al entonces Rector Ing. Alejandro Cruz Molina, el cual a su vez solicita a la Oficina de Planificación Institucional “darle la atención correspondiente” a dicho plan. La Oficina de Planificación Institucional atendió la solicitud incorporando por primera vez acciones de Equidad de Género en el PAO institucional.

El TEC por medio de esta política de género ha promovido condiciones para enfrentar los sesgos y brechas de acceso e igualdad de oportunidades. Algunas de estas acciones han sido: 
( Apoyo a la existencia del Programa de Equidad de Género (recursos humano, presupuestario, equipo y espacio físico) 
( Cambios en el puntaje de admisión al TEC, colocando el examen en un 50% y las notas de cuarto ciclo con 50%. Esta acción fue producto de investigaciones realizadas en esta área. 
( Becas para hijos e hijas del Taller Infantil Psicopedagógico. 
( Aplicación y ejecución del Reglamento de Hostigamiento Sexual
Reglamento de Acoso – Hostigamiento Sexual

El Reglamento de Hostigamiento y Acoso Sexual fue creado en el año 1998 y utilizado hasta en el año 2000. Su atención no ha sido enfocada solamente a tramitar denuncias, pues la ley que existe a nivel nacional obliga a la institución a realizar acciones enfocadas principalmente en la prevención, por lo que anualmente se lleva a cabo una estrategia de divulgación del reglamento sobre acoso sexual, enfocada a estudiantes de primer ingreso. Por otra parte, la oficina también capacita a personal administrativo y escuelas respecto a este tipo de violencia.
Con respecto a la atención y asesoramiento de víctimas, esta es una labor permanente de la oficina, atender a cada persona que requiera información o asesoramiento de cómo actuar frente a situaciones de hostigamiento y acoso sexual. De ser necesario, la oficina hace contacto con otras instancias institucionales o bien fuera de la institución (Instituto Nacional de las Mujeres, Defensoría de los Habitantes, Patronato Nacional de la Infancia, Poder Judicial, Defensoría Social, entre otras) para brindar la mejor atención y el debido proceso a la persona que lo requiera, las cuales son en su mayoría mujeres (tanto estudiantes como funcionarias).
También, se lleva un expediente por persona que hace constar la situación y las acciones llevadas a cabo para su respectivo seguimiento. Lamentablemente no todas las asesorías y atenciones desembocan en una denuncia, por ello, la información y divulgación, así como el empoderamiento y acompañamiento de las víctimas es imprescindible.
Declaratoria en el Instituto Tecnológico de Costa Rica como espacio libre de discriminación por la orientación sexual e identidad de género

Esta declaratoria fue aprobada en Sesión Ordinaria No. 2766, Artículo 8, del 17 de mayo del 2012 por parte del Consejo Institucional del TEC, es decir, es de recién aprobación. Su propósito es:

a. Declarar al Instituto Tecnológico de Costa Rica como espacio libre de discriminación, por la orientación sexual e identidad de género. 
b. Reiterar el compromiso del ITCR con el respeto de los derechos humanos de todas las personas, así como con la eliminación de todas las formas de discriminación existentes (orientación sexual e identidad de género).
c. Fomentar una cultura de respeto a las diferencias de las personas con una orientación sexual o una identidad diversa. 
d. Instar a las diferentes unidades académicas llevar a cabo actividades en torno a la conmemoración y a generar procesos de reflexión respetuosos de la diversidad sexual. 
e. Publicar el presente acuerdo en diferentes medios de comunicación y darle la mayor divulgación posible.

Propuesta de Admisión y Permanencia con Equidad en el TEC
Esta propuesta fue desarrollada en el año 2005 por personas de distintos departamentos como Trabajo Social, Psicología, Admisión y Registro, así como la Vicerrectoría de Vida Estudiantil. Su propósito fue el de lograr la inclusión en el TEC de más personas provenientes de zonas de bajo índice de desarrollo social del país. En concreto se propusieron cinco acciones:

1. Aumentar la proporción de personas solicitantes provenientes de la población de interés.

2. Acciones para aumentar la matrícula de la población de interés.

3. Acciones para reservar cupo en la matrícula destinado a ampliar la participación de la población de interés.

4. Acciones para acompañar al estudiantado que matricula y aumentar su probabilidad de éxito.

5. Acciones destinadas a proveer las condiciones materiales mínimas para favorecer el ingreso y permanencia de estudiantes provenientes de la población de interés.

A pesar de ser una estrategia para población de zonas rurales en general, esta acción ha favorecido también a mujeres que provienen de zonas muy alejadas y que carecen de condiciones como apoyo económico para ingresar a la institución.
· Otras acciones del TEC para la atracción y permanencia de mujeres

Como se ha comentado a lo largo de esta ponencia, el TEC a través de la Oficina de Equidad de Género, normativas, reglamentos y la creación de comisiones ha logrado prevenir y sancionar algunos tipos de violencia, discriminación y otras formas de exclusión que aquejan a las mujeres por razones de género. A continuación se presentarán otras acciones que han sido creadas para evitar que tanto estudiantes (como funcionarias) tengan que renunciar a sus estudios y/o trabajo por condiciones como la de maternidad, pocas redes de apoyo familiar, violencia intrafamiliar o discriminación por razones de género.
Taller infantil psicopedagógico del Tecnológico (TIP TEC)

El Taller abrió sus puertas por primera vez en mayo de 1988. Respondió a la necesidad de funcionarias y estudiantes de un lugar seguro en el cual cuidaran a sus hijos e hijas durante sus horas de trabajo y estudio, y en el que también recibieran una educación integral. Es una institución privada que cuenta con ayuda económica del Tecnológico de Costa Rica, pertenece a la Dirección Regional de Cartago, Circuito 01, donde se le designó el nombre de Taller Infantil Psicopedagógico del TEC.

Como institución de Educación Infantil (preescolar), atiende niños y niñas desde los 3 meses hasta los 6 años de edad. Atiende hijos o hijas de funcionarios, estudiantes y público en general. Por las mañanas se trabaja con un programa de Educación formal y por las tardes con Educación no formal. Por eso, nuestro Taller Infantil no es solo una guardería.

Abarca los diferentes niveles de la educación infantil y estableciendo programas educativos integrales de acuerdo a la edad de los niños y las niñas. Se toma en cuenta la edad cumplida al 15 de febrero del año en curso:

Aula Cuna: de 3 meses a 1 año y 2 meses

Maternal 1: de 1 año y 3 meses a 2 años y 2 meses

Maternal 2: de 2 años y 3 meses a 3 años y 2 meses

Interactivo 1: de 3 años y 3 meses a 4 años y 2 meses

Interactivo 2: de 4 años y 3 meses a 5 años y 2 meses

Transición: de 5 años y 3 meses a 6 años y 2 meses

Es importante mencionar que el TEC cuenta con una beca especial para estudiantes con hijos/as, la cual consiste en brindarle de manera completamente gratuita la formación y cuido en el taller infantil TIPTEC. Esto ha contribuido enormemente a evitar que estudiantes mujeres tengan que dejar sus estudios por condición de maternidad, carencia de redes de apoyo y condición socioeconómica. Actualmente son muchas las estudiantes que pueden continuar sus estudios gracias a que se les brinda el servicio de guardería a sus menores.
Creación de nuevas Sedes Regionales y Centros Académicos

Al crearse nuevas sedes regionales y centros académicos, el TEC tiene la posibilidad de ofrecer una educación pública y de calidad en distintas zonas geográficas alejadas de la meseta central, lo cual también beneficia a la población de mujeres que por condiciones socioeconómicas y culturales podrían no poder desplazarse a la sede central, o bien sus familias no les darían el permiso. Es así como a partir del año 2011 el TEC inicia un proceso de expansión para cumplir un acuerdo de asignación del Fondo Especial de la Educación Superior, por medio del cual la institución se comprometió a incrementar el número de estudiantes. 

De igual forma, por medio el préstamo del Banco Mundial, se decidió llevar oferta académica a la Sede Interuniversitaria de Alajuela (IC) y una nueva oferta a la Sede Regional Cartago (IE y PI). Debido a esto, en el año 2013 se abre Ingeniería en Computación en el Centro Académico San José y en el año 2014 abre el Centro Académico de Limón con AE, IC y PI gracias a una Ley que dota de recursos al TEC.

Los procesos de atracción a excepción de IC en Alajuela y San José se realizan con perspectiva de género y con el objetivo de desmitificar al TEC como la universidad de hombres. Es así como se logra incrementar el porcentaje de participación de mujeres, aunque no se ha llegado a la paridad en la mayoría de sus ingenierías.

Creación de Códigos de Buenas Prácticas para la Equidad de Género

Producto de iniciativas docentes cuya preocupación fue externada al conocer casos de discriminación y hostigamiento que se daban en sus carreras, se desarrollaron los Código de Buenas Prácticas para la Equidad de Género en dos escuelas:
Escuela de Administración de Empresas 
El código fue aprobado en Consejo de Escuela, sesión 01-2015 del 26 de enero 2015. Se parte del compromiso para el cambio cultural, donde hombres y mujeres cuenten con las mismas oportunidades de crecimiento y desarrollo, en relación al acceso y permanencia real y efectiva dentro de la carrera o jornada, eliminando discriminaciones y logrando un ambiente de respeto mutuo en lo académico, administrativo y asuntos estudiantiles.
Como objetivos, el código pretende:  

· Generar y/o garantizar condiciones que promuevan la igualdad de oportunidades, la eliminación de cualquier tipo de discriminación y en especial de igualdad de trato entre hombres y mujeres en lo relativo a la formación profesional y las condiciones de trabajo en convivencia.

· Fomentar el desarrollo o aplicación de medidas que permitan a hombres y mujeres atender las responsabilidades laborales y las obligaciones familiares.

· Fomentar actividades tendientes a mejorar la calidad de vida en el ambiente académico y laboral.

Las directrices se dirigen hacia diferentes áreas:

· Académica

· Procesos de reclutamiento

· Desarrollo a la carrera y acceso a la capacitación

· Representación equilibrada o paritaria entre hombres y mujeres en los cargos de dirección y coordinación bajo criterios de excelencia

· Condiciones de trabajo

· Protección de los derechos de maternidad y responsabilidades parentales y familiares

· Atención de responsabilidades laborales con obligaciones familiares en iguales condiciones entre hombres y mujeres

· Prevención y sanción del acoso laboral y /o sexual en el trabajo

El código cuenta con una propuesta para la oferta académica con igualdad de género, la cual a su vez pretende que la malla curricular, estrategia pedagógica, los cursos y otras actividades académicas como ferias, proyectos y servicios, entre otros tengan perspectiva de género.
Actualmente se está elaborando una campaña de divulgación del código, así como una serie de capacitaciones al respecto, tanto con población estudiantil como con docentes y personal administrativo en todas las sedes y centros.

Escuela de Ingeniería Forestal

El código de buenas prácticas para la Escuela de Ingeniería Forestal fue construido en el año 2009 de la mano de algunos profesores, representantes estudiantiles y la coordinadora de la Oficina de Equidad de Género. Sus objetivos son: 

1. Generar y/o garantizar condiciones que promuevan la igualdad de oportunidades, la eliminación de cualquier tipo de discriminación y en especial de igualdad de trato entre hombres y mujeres en lo relativo a la formación profesional y las condiciones de trabajo y de estudio en la convivencia.

2. Fomentar el desarrollo o aplicación de medidas que permitan a hombres y mujeres atender las responsabilidades laborales, estudiantiles y las obligaciones familiares.

3. Fomentar actividades tendientes a mejorar la calidad de vida en el ambiente académico, estudiantil y laboral.

Al igual que el código de la Escuela de Administración de Empresas, este código tiene directrices: Académica, para los procesos de reclutamiento y selección, desarrollo de carrera y acceso a la capacitación, representación equilibrada o paritaria entre hombres y mujeres en los cargos de dirección y coordinación, así como condiciones en el trabajo.
Actualmente este código se encuentra en actualización, mediante la recolección de información pertinente sobre la carrera, la empleabilidad y la matrícula a través de los años, así como el egreso. Todos los datos segregados por sexo. 
Comisión para la atracción y permanencia de mujeres

El principal objetivo de esta comisión institucional es el de desarrollar una estrategia de atracción, admisión y permanencia de mujeres en el TEC, así como de apoyo en la inserción laboral en áreas de ingeniería. Está compuesta por mujeres de distintos departamentos académicos y administrativos como: la Vicerrectoría de Investigación y Extensión, Vicerrectoría de Vida Estudiantil, la Oficina de Equidad de Género, representantes de Docencia, Departamento de Recursos humanos, representante del Centro de Vinculación, Programa de Información Profesional – Departamento de Orientación y Psicología y Oficina de Comunicación y Mercadeo.
El Plan de Atracción, Inserción y Permanencia de mujeres a las ingenierías está conformado por objetivos, actividades e indicadores o productos que se esperan obtener a lo largo de cierto periodo. Entre los objetivos se encuentran:
1. Incluir en el proceso de atracción acciones que favorezcan la atracción de mujeres a carreras de ingeniería. Este objetivo se pretende alcanzar mediante actividades como investigaciones u otra información sobre la atracción de mujeres a las ingenierías; sondeos del interés de las mujeres para ingresar en carreras de ingeniería en la población de décimo año; análisis de la demanda de carreras de ingeniería en las estudiantes inscritas para la prueba de admisión en los últimos 5 años; levantamiento de un listado de mujeres graduadas de carreras de ingeniería (de menor porcentaje de graduación de mujeres en el TEC de los últimos 5 años para ubicar su lugar); propuesta de un plan de acción para la atracción de mujeres en ingeniería, articulado con las Escuelas y Áreas Académicas con miras a su sostenibilidad y apropiación; incorporación de acciones en los Planes Anuales Operativos de Escuelas, Áreas Académicas y departamentos de servicios académicos y de apoyo a la academia.
2. Desarrollar acciones dirigidas a mujeres que obtuvieron admisión a carreras de ingenierías para fomentar su matrícula en el TEC. Este objetivo cuenta con las siguientes actividades: Obtención del perfil de las mujeres admitidas en carreras de ingeniería; sondeo del interés de las mujeres admitidas en carreras de ingeniería; lista de las causas del por qué hay carreras de ingeniería con mayor matricula de mujeres que otras; plan de acción para fomentar el aumento de matrícula de mujeres admitidas en carreras de ingeniería articulado con las Escuelas y Áreas Académicas con miras a su sostenibilidad y apropiación; promoción para la incorporación de acciones en los Planes Anuales Operativos de Escuelas, Áreas Académicas y departamentos de servicios académicos y de apoyo a la academia.
3. Implementar acciones para lograr un ambiente institucional propicio para las mujeres en las etapas de ingreso, mitad y final de los estudios. Las actividades serían: el estudio de las causas y motivos de la deserción de las mujeres que ingresaron a una carrera de ingeniería; estudios sobre cambio de carrera; gestar una cultura idónea de igualdad de condiciones para la permanencia y graduación de las estudiantes en ingeniería; campañas de (conciencia/sensibilización) dirigidas a la Comunidad Institucional sobre la importancia de la igualdad de género en las carreras de ingeniería; establecer un programa institucional de Apoyo y seguimiento a las mujeres matriculadas en carreras de ingeniería; 

4. Apoyar la inserción laboral de mujeres graduadas de carreras de ingeniería. Esto mediante la elaboración de un plan de Orientación y preparación para la inserción laboral de las mujeres graduadas.
Asimismo, se le recomendó a la Rectoría la implementación y el fortalecimiento de las políticas de igualdad de género a nivel institucional en todos los procesos, en especial en los procesos de gestión del talento humano (por ejemplo, poner atención a los resultados de las pruebas psicométricas).  
· Obstáculos que aún permanecen
· A pesar de todas las acciones que se implementan y de las normativas con que cuenta el TEC, aún siguen existiendo obstáculos que enfrentar, pues se sabe que uno de los principales factores que alejan a las mujeres de las carreras de ingeniería es el prejuicio cultural sobre las capacidades “innatas” que tienen hombres y mujeres por razones de sexo.
· Asimismo, un error que se comete comúnmente en la aplicación de la perspectiva de género como eje transversal, ha sido interpretar que solamente se trata de abrir espacios de participación para las mujeres o que se desarrollen programas específicos para ellas. La participación y acceso a espacios que tradicionalmente han sido denegados al sector femenino es muy importante, pero se requiere que el espacio ofrezca recursos, condiciones y estrategias para que este sector tenga opciones de avanzar en las estructuras sociales.
· Otra problemática que ha surgido, es que la Oficina de Equidad de Género tiene muy poco personal, a pesar de que el estudiantado incrementa anualmente, no pasa lo mismo con las plazas ni el recurso humano de dicha dependencia. Esto produce que se le brinde poco seguimiento a las acciones de atracción realizadas en las sedes y centros académicos. De igual manera pasa con la evaluación de las acciones, pues no se da a vasto con la implementación y eso ocasiona que se tengan muy pocos chances de evaluar de manera más rigurosa y sostenida en el tiempo lo que se implementa.
· La poca denuncia formal por hostigamiento sexual es algo que preocupa a la Oficina de Equidad de Género, pues a pesar de que se atienden un número considerable de quejas, las mujeres no perciben protección institucional suficiente para llevar a cabo el proceso de denuncia, esto por temor a que los acosadores tomen represalias contra ellas. Lo anterior sugiere que se deben de brindar más y mejores estrategias de protección a las presuntas víctimas durante y posterior al proceso de denuncia.  

· Como se observó en el desarrollo de esta ponencia, a pesar de que existen Escuelas y carreras con disposición a mejorar en cuanto a igualdad y equidad de género, hay otras que mantienen una gran resistencia a trabajar desde el enfoque de DDHH y Género, lamentablemente, algunas de estas carreras son también las que poseen mayor brecha de género como lo son Ingeniería en Electrónica o Ingeniería en Construcción.
· La cultura patriarcal y tradicional sigue arraigada en gran cantidad de personal académico y administrativo que se resiste a los cambios. De igual manera, a pesar de que las mujeres se logran egresar en menor tiempo del TEC que los hombres, y que son las mujeres las que a nivel general presentan un mejor rendimiento académico, son los hombres quienes acceden a grados de maestría y doctorados, así como a becas y programas de pasantías que brinda la institución.
· Como se pudo observar en los porcentajes de empleabilidad, las mujeres tienen mayores dificultades para incorporarse al ámbito laboral a pesar de ser egresadas de la institución. Es claro que debe de realizarse un trabajo con empresas para eliminar discriminación por género y que éste puede tener mayor impacto si es generado desde la misma institución educativa, aprovechando que son las empresas las que buscan a estudiantes graduados del TEC.
· A modo de cierre

El Tecnológico de Costa Rica es la institución de educación superior pública en Costa Rica especializada en Tecnología e Ingeniería. Estas disciplinas han sido consideradas tradicionalmente como carreras para hombres, lo cual se constata a nivel de la matrícula del TEC, pues desde su creación, la brecha por sexo en las ingenierías es evidente y persistente.

Tal como se ha descrito en esta ponencia, las acciones que ha tomado el TEC para la atracción de mujeres han sido muy importantes y constantes una vez que se crean, sin embargo el cambio cultural es un proceso lento que además se ve influido por dinámicas económicas que le afectan. 
Asimismo, la inclusión de mujeres en espacios masculinizados no es suficiente, se deben de crear también las condiciones para que el ambiente educativo no sea hostil y las mujeres no sufran de discriminación u otros tipos de violencia. Además, brindar mayor protección a las mujeres que son hostigadas y deciden denunciar, esto no solo para proteger la integridad de las mujeres, sino también para incentivar la denuncia.

Por último, el compromiso de la institución debe de ir más allá de sus fronteras y obligar al sector empresarial a contratar mujeres graduadas de la institución, las cuales además de sobrevivir a un ambiente masculinizado, tienen la misma preparación y hasta con mejor rendimiento académico. 
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