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Eje: El Rock: Una mirada histórica I
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· Resumen

La intencionalidad de este trabajo es revisar las afirmaciones que reinan sobre los orígenes del rock argentino. La historiografía y la prensa musical aseguran que éste comenzó entre los años 1965 y 1967. Sin embargo, existen numerosísimas grabaciones que prueban que el rock era un género extendido en el país al menos desde 1955. 

Se revisarán distintos argumentos que niegan la existencia de un rock previo a La Balsa, popular canción de Los Gatos que es tomada como piedra basal del ´rock nacional´. Los historiadores han afirmado que antes de dicho tema las bandas recurrían al inglés para cantar, o sólo se utilizaban versiones de éxitos extranjeros. Incluso se ha llegado a plantear que el rock argentino “irrumpió en 1967”, como si antes nuestra historia musical fuera una tabla rasa en materia de rock and roll. 

Se probará la existencia del rock argentino en castellano con temas propios desde 1956, y a su vez se demostrará por qué este distaba de ser under o no representaba un fenómeno aislado. 

· Presentación

El trabajo emprendido nace de una extensa investigación (aún en curso) sobre los orígenes de nuestro rock. Ésta tiene como finalidad la realización de un libro  que historice al rock argentino de fines de los 50. La recuperación de discos de pasta (78 RPM), partituras, recortes de diarios, entrevistas a protagonistas, etc; son algunas de las tantas fuentes a las que se ha recurrido (y se recurrirá) en esta investigación. Gran parte del trabajo ha sido publicado en distintos artículos publicados en la revista cultural electrónica Universo Epígrafe.
La dificultad de acceso a las fuentes, la falta de una política estatal de preservación cultural y (sobre todo) el desdén del campo del rock nacional sobre estas manifestaciones musicales han obstaculizado el trabajo. También lo obligan a ser sometido a una constante revisión, ya que muchísimo material aún espera ser descubierto. Justamente, ésa es la diferencia entre la redacción de una historia y la conformación de una mitología/tradición (la cual sigue imperando en los estudios sobre el rock argentino). 

· ¿50 años de rock argentino?: una revisión de los equívocos reinantes sobre los orígenes del género

En general se suele afirmar  que el rock en la Argentina irrumpió entre 1965 y 1967 (Di Cione; 2013; pp. 10 – 11); si festejamos 50 años de rock como se está haciendo desde el BA ROCK hasta Lali Espósito, deberíamos tomar de referencia al año 1967.  Pero la primera grabación de rock de la cual haya constancia en  Argentina fue realizada por la orquesta del jazzista Roger Santander el 5 de diciembre del año 1955, con la voz de Minerva Sánchez de Rolero (quien firmaba bajo el pseudónimo artístico de Helen Jackson). Esta gran ladycrooner grabó con la orquesta mencionada una versión de un clásico del repertorio de Bill Haley: Rock Around The Clock. Este disco pionero no fue mencionado en ningún libro sobre rock o artículo periodístico. Tampoco ha sido reeditado en cd, casette o vinilo (es un disco de pasta); ni siquiera ha sido digitalizado en internet. Sólo ha sido mencionado en el apéndice de un excelente libro sobre la historia del jazz argentino escrito por el arquitecto Ricardo Risetti, hoy descatalogado (Risetti; 1994; p. 393;  Santander; 2017).

Pero Roger Santander no estaba ni sólo ni abandonado. Tullio Gallo fue un italiano que tras afincarse en la Argentina comenzó a diseminar en sus giras por el interior la semilla del naciente bebop  (en ese entonces denominado ´jazz moderno´). También acompañaba como arreglista a artistas que hoy enmarcaríamos dentro del ´pop´ como Baby Bell y Los Cinco Latinos (discogs.com).Para estos últimos compuso junto a la pianista cordobesa Teresa Iñigo el que puede ser considerado el primer tema de doo- wop argentino en castellano: Dímelo Tú (Di Cione; 2013; p. 13).

Gallo grabó el 19 de diciembre de 1955 otra versión de Rock Around The Clock (Risetti; 1994; p. 364) Lo mismo haría Oscar Alemán el 14 de septiembre de 1956 (ob.cit; p. 342). El chaqueño se enmarcaba en la estela de los géneros precursores al rock and roll ya desde los años 40, con composiciones propias de la talla de Improvisaciones sobre Boogie Woogie (ob.cit. p.341).

Las orquestas no se limitaban al repertorio de Bill Haley. El vibrafonista Osvaldo Norton grabó el 21 de noviembre de 1956 un clásico del repertorio de Elvis Presley: Don´t Be Cruel. Y el 17 de enero de 1957 registró otro éxito del hombre de la Pelvis: Hound Dog (ob.cit; p. 383). Esto revela la existencia de una reapropiación que efectuaban los músicos argentinos en sus covers. Osvaldo Norton adaptaba el naciente género a un instrumento tan distante del rock como el vibráfono. Los jazzeros vernáculos no realizaban una mímesis de lo foráneo, sino que creaban una dialéctica entre el rock y  su propia formación musical.

Se podría cuestionar esta etapa rockera argumentando que las grabaciones mencionadas eran porciones aisladas de los extensos repertorios de las orquestas de jazz. Esta afirmación desconoce el contexto por el cual el rock fue tomado en la Argentina como si fuera un subgénero de jazz más; algo probado tanto por testimonios como por notas escritas de la época.  Basta decir que la revista Jazzlandia ponía en la tapa a Louis Armstrong, en la contratapa a Elvis y en el interior las canciones de Little Richard (Tapia; 5 de junio de 2017). 

La primera banda que ofreció un repertorio completo de rock fue Mr Roll y sus Rocks, formada por el trombonista y cantante Eddie Pequenino. En diciembre del año 1956 grabó su primer disco de 78 RPM, que contenía dos clásicos del repertorio de Bill Haley: See You Later Alligator y R.O.C.K.  En esta placa las partes de piano fueron interpretadas por el mismísimo Lalo Schifrin. El compositor de Misión Imposible tocaba en ese entonces rock and roll en sus conciertos en vivo, compatibilizándolo sin problemas con el ´jazz moderno´. Tengamos en cuenta que Schifrin tocaba en esa época temas de Dizzy Gillespie y Charlie Parker (Tapia; 27 de octubre de 2017).

La carrera de Eddie Pequenino no se limitó a covers. Él escribió las letras en inglés de dos temas: Despacio nena, y Aquí Viene el Rock. Las canciones mencionadas poseían música de Lalo Schifrin y  Éber Lobato, respectivamente. Fueron compuestas para la primera película argentina y sudamericana de rock, Venga a Bailar el Rock: un film nunca reeditado en DVD o VHS. Estrenada el 29 de agosto de 1957, contiene un rock en castellano homónimo compuesto por el antes mencionado Éber Lobato (actor principal de la película Venga a Bailar el Rock) (Tapia; 28 de noviembre de 2016).

Eddie Pequenino grabó en septiembre de 1956 para el sello rosarino Embassy un tema compuesto por el primer arreglista del jazz argentino: José Santiago Rossino (Marin; marzo de 1957). La canción era Saltando En Rock y estaba cantada en inglés (Tapia; 28 de noviembre de 2016). Este dato podría utilizarse para cuestionar a los primeros rockeros argentinos por el empleo del inglés y reafirmar la convicción por la cual se asevera que el uso del castellano fue  lo que delimitó a Los Gatos de sus antecesores. 

Pero la realidad es que entre 1955 y 1964 casi ningún rockero cantó en inglés. Las excepciones fueron Eddie Pequenino, Osvaldo Norton (con sólo dos grabaciones de rock), Los Comandantes (un solo tema de rock, compuesto en 1957por el argentino Santos Lipesker), Los Rocklands (un solo longplay editado en 1961, formado enteramente por covers), Los Mac Ke Mac´s (quiénes recurrieron al inglés en parte de su primer álbum de 1957, para luego abandonarlo en sus placas posteriores) y Los Red Caps (quiénes sólo cantaron inglés en sus covers de My Bonnie, Boss Guitar y Ruby Baby) (Tapia; 29 de agosto de 2017).  

Con la irrupción de la música beat en 1964, surgieron muchos que cantaban en inglés y Uruguay ejerció una influencia poderosa con bandas como Los Shakers y Los Mockers. En Argentina grupos como Los Vips, Los Seasons y Los In se volcaron al beat en inglés. Pero el castellano nunca fue abandonado: prueba de eso son las agrupaciones Los Búhos, Las Mosquitas, Sam y Dan, Los Gatos Salvajes, Los Guantes Negros (en su primer simple) y rockeros que se dedicaron al beat en parte de su discografía (Sandro, Johnyn Tedesco, y las bandas  Los Tammys y Los Pick Ups) (ob.cit). 

Se podría criticar  a los primeros rockeros argentinos por cantar covers, algo que soslaya que hasta 1966 las versiones reinaron en el mercado discográfico juvenil. Basta ver que The Rolling Stones, The Hollies, The Kinks, The Who y  The Yarbirds no lanzaron un disco formado enteramente con temas propios hasta 1966 (discogs.com).

El primer rock argentino en castellano registrado en SADAIC como rock and roll fue el Rock Con Leche. Su partitura fue editada el 2 de febrero de 1956, su registro fue efectuado el 30 de abril de ese año y su edición en disco tuvo lugar en mayo. Formaba parte del exitoso programa radial La Revista Dislocada, conducido por Délfor Dicásolo. Éste cantó el tema junto a Eddie Pequenino, quien se encargó de una pequeña parte en inglés. La composición estuvo a cuenta de Santos Lipesker y Aldo Cammarotta. Recordemos que Délfor inventó la palabra ´gorila´; vaya muestra de su influencia en la cultura popular (Tapia; 18 de noviembre de 2016). Que un programa de semejante rating incluyera al rock dentro de su show muestra que este género no era under.  En la Revista Dislocada también estaba el Trío Cómico Los Tres. Integrado por Darío Marchesini, Alberto Locati y nada más ni nada menos que Carlitos Balá, hacía imitaciones  de clásicos como Long Tall Sally de Little Richard , Dont´Be Cruel o el doo wop Only You (Tapia; 15 de febrero de 2018).

Para determinar si el rock previo a La Balsa fue under, deberíamos revisar cifras. Se suele decir que el primer simple de Los Gatos vendió 250.000 copias. Este dato es utilizado como argumento probatorio de su rol fundacional en el rock argentino; algo raro ya que nuestro rock suele preciarse de ser ´anticomercial´ y luchar contra lo ´pasatista´ y lo ´complaciente´. Sin embargo, se utilizan números de ventas como credencial de autenticidad (Di Cione; 2013; p. 20). 

Se puede mencionar a modo de contrapeso las 50.000 copias vendidas por el country rock en castellano Sácala a Bailar,  compuesto por José Gentile (Johnny Carel) en 1959.  Esa cifra fue obtenida en los dos primeros meses posteriores a su lanzamiento a comienzos de 1960, cuando fue colocado como lado A del primer simple de Carel. El disco fue furor en Chile, Perú, Cuba y México. Columbia llegó a obligar a Carel a irse a México para lanzar una carrera artística, lo cual provocó la negativa del músico quien fue castigado con la abrupta cancelación de su carrera artística. Carel también les rompió una bandeja a la cara a los responsables del Club del Clan, quiénes le ofrecieron integrarse al show actuando de mozo (Gentile; 2017). Un rockero de ley este Carel, ¿no?

Si vamos a la competencia infantil de quien vendió más, podemos recordar al Rock del Ton Ton de Johnny Tedesco, compuesto por él mismo a los 14 años de edad.  Fue grabado el 18 de abril de 1961, cuando sólo tenía 15 años. Ocupó el lado B de un cover de un clásico del rock and roll mexicano en castellano (Vuelve Primavera);  vendió 460.000 copias en los dos primeros meses posteriores en a su lanzamiento. Incluso fue editado en Francia en un EP titulado Johnny Tedesco: Le Roi Du Rock- Sud Americain (discogs.com; y Soria; 2017).

Los autores que señalan que el rock argentino recién salió al exterior en los años 80 desconocen la existencia de este EP  o el hecho de que Eddie Pequenino grabó un longplay, un EP  y un simple en Alemania dentro del marco de una gira por Europa. Ésta tuvo lugar entre 1960 y 1963 y abarcó los países de Alemania, Italia y Suiza. Eddie llegó a ser actor estable de la televisión alemana (Padín; 2017).

· A modo de cierre

Como investigadores y melómanos tenemos intereses distintos. Nuestros gustos musicales personales no deben llevarnos a desdeñar a los músicos que dejaron asentadas las primeras estelas del rock argentino.  Lamentablemente, los subjetivismos han motorizado a todos los intentos de historizar al rock vernáculo.

Tanto carnaval y comparsa por los 50 años de rock nacional pueden parecer ruido. Pero en realidad, sólo son un largo silencio. Y el rock no es silencio: es grito y rebelión. 
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Discografía
Délfor y su Revista Dislocada. Disloque Parade / Cumpleaños Vaquero (RCA 1A-1297). No hay reediciones en CD, cassette o vinilo. 

Délfor Y su Revista Dislocada. Disloque Nro 2 / Jacobo Gómez (RCA 1A -1417). No hay reediciones en CD, cassette o vinilo. 

Délfor y su Revista Dislocada. Rock con Leche / A la Pelotita (Columbia 15.235 ). No hay reediciones en CD, cassette o vinilo. 

Johnny Carel. Sácala a Bailar /  Una Chica Menuda de Ojos Azules. (Orfeo 50039 ). No hay reediciones en CD o cassette.

Johnny Tedesco. Vuelve Primavera / Rock del Ton Ton (incorrectamente escrito como Tom Tom). VIK 1Z- 1082. Reeditado en CD dentro del compilado Grandes Éxitos (BMG - 74321 54751-2)

Los Comandantes. El Rulito de Bill Haley. Se desconoce número de sello y el lado B. Nunca reeditado en cd, cassette o vinilo. Audio recuperado por el coleccionista Cristian Altamirano. 

Los Mac Ke Mac´s. Aquí está el compás de.. Los Mac Ke Mac´s (Disc Jockey 15.006 L.D). No hay reediciones en CD o cassette, 

Los Red Caps. Los Red Caps (RCA LZ- 1097). Nunca reeditado en cassette o CD.

Los Red Caps. My Bonnie/ La Mantequilla (RCA 31Z- 0255). Nunca reeditado en cassette o CD.

Mr Roll y Sus Rocks. See You Later Alligator / R.O.C.K. (Columbia 1026). Disco comprado al coleccionista Walter Gómez. No hay reediciones en CD o cassette.

Oscar Alemán y su orquesta de jazz. Bailando el Rock / Juca (Odeon 74325). Reeditado en CD dentro del compilado Nada Más que un Poquito de Swing ( EMI-Odeon S.A.I.C. ‎– 7243 4 77591 2 3) 

Osvaldo Norton y su Quinteto de Jazz. El Marinero / No Seas Cruel (Odeon 74332 ) El disco permanece aún perdido; se espera localizarlo.

Osvaldo Norton y su Quinteto de Jazz. El Muñeco de la Ciudad / Perro Feroz (Odeon 74335). Disco comprado al coleccionista Walter Gómez. No hay reediciones en CD, cassette o vinilo. 

Pequenino, Eddie. Adiós Amigos: Eddie Pequenino Und Sein Original Südemerikaniskes Orchester (STA LP 341). Nunca reeditado en CD o cassette; no hay ediciones locales.

Roger Santander y su orquesta de jazz. Bailando el Rock / Habanera (Odeon 51860). El disco permanece aún perdido; se espera localizarlo.

The Rocklands. The Rocklands con Nicky Jones (VIK LZ- 1109). Nunca reeditado en cassette o CD.

Tullio Gallo y su Conjunto de Jazz. Bailando el Rock / Mis Manos (Odeon 51877). El disco permanece aún perdido; se espera localizarlo.
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