Vínculos entre el rock y el Estado. El caso de la Unión de Músicos de Avellaneda (Buenos Aires), entre 2012 y 2017
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· Resumen

La Unión de Músicos de Avellaneda (UMA) es un colectivo de músicos independientes de la ciudad homónima (ubicada en la Zona Sur del Gran Buenos Aires –Argentina-), que busca fomentar la música en vivo, es parte de la Federación Argentina de Músicos Independientes (FA-MI), articula con entidades creadas a partir de Ley Nacional de la Música y la Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual.  A fin de generar un circuito de música en vivo para los músicos de la localidad, la UMA se vincula con el Municipio de Avellaneda, organizando fechas en espacios públicos, clubes barriales y en el Teatro Municipal Roma (sede de un ciclo de rock). Los músicos de Avellaneda cuentan también con un programa radial municipal y con un estudio de grabación público. Se genera así,  un circuito en el que artistas locales pueden grabar su material gratuitamente, tener difusión y tocar en espacios públicos.

En esta ponencia me propongo explorar los proyectos dirigidos a los músicos de rock de la localidad, que son elaborados y organizados a través de un trabajo conjunto entre la gestión municipal  y los músicos de la UMA, durante el periodo 2012-2017. Para cumplir dicha tarea, trabajé con fuentes primarias (entrevistas personales a músicos de rock miembros de la UMA realizadas durante 2016 y 2017) y secundarias (relevé notas y artículos periodísticos publicados entre 2012 y 2017 en diarios locales: a saber: laCiudad, Agencia Suburbana, el Vigía, El Sol Noticias).

Se concluye que este trabajo permite pensar en los nuevos vínculos que emergen entre los músicos de rock y el Estado en el país. Se sugiere así, la importancia de reconocer la activa organización y participación política que asumen los músicos de rock de la UMA, quienes inciden en el proceso de construcción e implementación de políticas públicas culturales a nivel municipal.

· Presentación

La Unión de Músicos de Avellaneda (UMA) es un colectivo de músicos independientes de la ciudad homónima (ubicada en la Zona Sur del Gran Buenos Aires –Argentina-), que se moviliza, actúa y articula con la Municipalidad del partido (cuyo intendente desde el año 2009 pertenece al Frente para la Victoria
) en pos de fomentar la actividad musical, mejorar sus condiciones de producción y defender los derechos de los músicos. La UMA es parte de la Federación Argentina de Músicos Independientes (FA-MI) y articula con entidades creadas a partir de Ley Nacional de la Música
 y la Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual
. 

La UMA tiene como objetivo defender, fomentar y mejorar la música en vivo, ya que como explican sus integrantes, “después de Cromañón
 se rompieron todos los paradigmas” (La Ciudad, 2014). Según Corti (2009), la tragedia de Cromañón implicó un punto de inflexión en el quehacer musical de la ciudad, que consiste en la reducción del circuito de locales de conciertos o la limitación de la actividad musical independiente. En términos de Lamacchia (2012), la importancia de la tragedia fue tal para la organización de los músicos que tuvo lugar desde entonces una activa participación de ellos en el proceso de debate que concluyó con la redacción de la Ley de Nacional de la Música.

Mediante un trabajo conjunto, el Municipio y la UMA organizan y realizan fechas en espacios públicos, clubes barriales y en el Teatro Municipal Roma. A lo dicho se le suma el circuito “Área X” -donde se realizan festivales de música en vivo- y las convocatorias municipales de bandas “Arde Rock”. También, se pone a disposición de los músicos locales un estudio de grabación público -para que puedan grabar sus discos gratuitamente- y el programa de radio municipal “UMA en EL AIRE” que informa sobre las actividades de la ONG y difunde a las bandas de la ciudad. Se genera así,  un circuito en el que artistas locales pueden grabar su material gratuitamente, tener difusión y tocar en espacios públicos.

En esta ponencia me propongo explorar los proyectos dirigidos a los músicos de rock de la localidad, que son elaborados y organizados a través del trabajo conjunto entre la gestión municipal  y los músicos de la UMA, durante el periodo 2012-2017. Para cumplir dicha tarea, trabajé con fuentes primarias (entrevistas personales a músicos de rock miembros de la UMA realizadas durante 2016 y 2017) y secundarias (relevé notas y artículos periodísticos publicados entre 2012 y 2017 en diarios locales: a saber: laCiudad de Avellaneda, Diario digital El Vigía, Agencia Suburbana, El Sol Noticias, TiempoAr).

Se sostiene que, la relación política de los músicos con el Estado, durante los gobiernos kirchneristas
, permite considerar a los músicos como sujetos activos en la transformación política, social y cultural, en un contexto donde la apelación e interpelación al protagonismo político de los jóvenes que realizó el Estado y la participación política de los músicos fueron procesos que se relacionaron mutuamente (Saponara Spinetta 2016). Lo dicho se evidencia, a nivel nacional, en la participación que los músicos tuvieron en la creación de la Ley Nacional de la Música, y a nivel municipal, en la conformación de uniones de músicos, como la UMA. Se espera poder contribuir al conocimiento de la innovadora participación política que asumen los músicos de rock, luego de seis décadas de cultura oposicional.

· Vínculos entre la UMA y la gestión municipal

El vínculo con la Municipalidad de Avellaneda fue constitutivo de la creación de la UMA, que tomó forma en el marco del concurso municipal “Arde Rock” (2012). En un comunicado se expuso que el origen de la UMA comenzó allí, cuando varias bandas se organizaron en reuniones informales, a su vez, se destaca contar con el apoyo del Municipio en todo lo solicitado (La Ciudad, 2015 a). Es de destacar que, el intendente suele reunirse con los integrantes de la UMA a quienes le brinda “el apoyo de la gestión”, y se compromete a garantizar espacios para el rock “el rock también es cultura y en Avellaneda tiene que tener su lugar” (El Vigía, 2015 b). A su vez, los músicos de la UMA, agradecen y elogian las políticas culturales que encara el municipio y la labor del intendente: “Tenemos que estar orgullosos de tener un intendente inclusivo, que apoya al rock” (ídem). 

Como ya se mencionó, a fin de desarrollar una política cultural pensada para y por los músicos, la UMA articula con el Municipio de Avellaneda, que realiza programas a través de sus órganos institucionales (la radio municipal, el estudio de grabación, el Teatro Municipal y los espacios públicos y clubes de barrio). A su vez, los músicos organizados elaboran proyectos, inciden en la toma de decisiones y participan de esos programas. “Los eventos los organiza la UMA y la Municipalidad gestiona las herramientas” [Músico (2017), agosto. Entrevista personal], “Nosotros hicimos con UMA “Carnaval Rock”, presentamos el proyecto y lo llevamos adelante, porque contamos con el apoyo de la gestión” [Músico (2016), julio. Entrevista personal]. Este proceso evidencia que estos músicos, en vínculo directo con el Municipio, toman las decisiones que afectan a su actividad y participan en los procesos de elaboración de las políticas culturales, con el objetivo de fomentar la actividad musical.

Se demuestra que la conformación de uniones de músicos, como la UMA, tiene que ver con la participación política que asumen los músicos de rock durante el periodo kirchnerista. Es relevante el planteo de Provéndola (2015: 182), de que el rock recién fue reconocido y defendido por el Estado, durante el kirchnerismo, cuando “el Estado irrumpe como actor del mercado (cultural y comercial) organizando shows, giras y hasta concursos para nuevos artistas”, antes de eso, “no gozaba del respaldo de políticas culturales públicas” (ídem: 180), y sólo era usado en shows de campañas políticas, con el fin de acercarse al electorado joven.

· Programas realizados a través de la articulación entre la UMA y la municipalidad

A continuación se exploran los programas dirigidos a los músicos independientes de rock de Avellaneda, que son elaborados y organizados mediante un trabajo conjunto entre la gestión municipal y los músicos de la UMA.
La convocatoria para bandas locales: “Arde Rock”
“Arde Rock” es la convocatoria lanzada en 2012 por la Municipalidad para las bandas de la ciudad, con el objetivo de “promover la producción cultural a través de presentaciones en distintos puntos de la ciudad” (El Sol, 2012). Tiene tres ediciones, las dos primeras con carácter de concurso –las bandas  se presentaron en vivo y entre ellas se seleccionaron las que formaron parte de compilados de bandas grabados por la Municipalidad- y la tercera, por decisión del intendente, fue una convocatoria para que las bandas toquen en los barrios. Según el presidente de la UMA, está es la mejor manera de incluir a los músicos del rock, “en esta tercera etapa del “Arde Rock”, todos los músicos vamos a ser protagonista y ya somos todos ganadores” (La Ciudad, 2015 b).

En el marco del “Arde Rock 3”, el diario laCiudad (2015 b) reproduce las declaraciones del intendente: “En esta oportunidad, las bandas no tendrán que competir, ya que el rock es un arte y todos deben ganar […] Además es importante que el rock inunde las calles de Avellaneda y que tenga un lugar, como lo tienen el tango y el folclore”.
Ferraresi se dirigió a todas las bandas presentes y les dijo que les daba las herramientas necesarias para que hagan realidad sus sueños: “Cuenten conmigo para todo lo que necesiten para triunfar en la música, yo como funcionario les doy todas las posibilidades, pongo la parte que me toca, ahora lo demás ya depende de ustedes” (ídem).

Gira “Rock en tu club” y “Carnaval Rock” (2014)
Desde 2014, la UMA viene trabajando con la Municipalidad para conformar un circuito de música en vivo que lleve a las bandas locales a los clubes de barrio. La gira barrial “Rock en tu Club” comprende recuperar los espacios culturales en las instituciones de Avellaneda. Bandas que pertenecen a UMA tocan en los eventos y el club se queda con ganancias del espectáculo para destinarlas a gastos dentro de su estructura (laCiudad 2014). 

La actividad “Carnaval Rock 2014” fue organizada por la Municipalidad y la UMA, se realizó el lunes 3 y sábado 8 de marzo de 2014, en el Anfiteatro Hugo del Carril ubicado en el Parque Villa Dominico (El Vigía, 2014). Se sucedieron espectáculos de música en vivo, de la mano de bandas de la UMA y de murgas locales. El evento, contó además, con la organización de la Secretaría de Cultura, Educación y Promoción de las Artes de Avellaneda y el apoyo de la Secretaría de Cultura de la Nación.
Bandas en vivo en “Área X”
El circuito “Área X” inaugurado en 2015, es un espacio público destinado a la práctica deportiva y recreativa al aire libre. Los días sábados se realizan festivales de música en vivo, protagonizados por bandas de la ciudad. La municipalidad pone a disposición un gran escenario, el personal técnico y el equipamiento necesario para llevar adelante los recitales. Inicialmente, la UMA se encargaba de proponer las bandas y/o músicos para este evento: “Las bandas que tocan en este espacio son enviadas por la UMA y otras son bandas que pasaron por el centro de grabación y las envía el Centro Municipal de Arte” [Músico (2017), abril. Entrevista personal].

En 2017, en el marco de los festejos del Día de la Juventud en Avellaneda, se realizó la reinauguración de “Área X”. Desde entonces, la Dirección General de Cultura, Arte y Espectáculos de la Municipalidad de Avellaneda pasó a organizar los recitales y a encargarse de seleccionar y enviar las bandas para que participen de este circuito. Pese a ello, la UMA, en ciertas ocasiones, provee bandas y músicos de la agrupación, aunque ahora comparte esa tarea con la Dirección General de Cultura, Arte y Espectáculos, que se encarga formalmente de organizar la programación. 
“UMA en el aire”, el programa de radio de la UMA
El programa radial de la UMA sale en vivo por la radio de la Municipalidad. Aquí se transmite y comunica información sobre la ONG y se le da difusión a las bandas de la ciudad, las cuales también pueden participar del programa y tocar en vivo. Según expresaron quienes hacen el programa: 
el objetivo al principio fue la difusión del “Arde Rock”, y luego la idea fue poder difundir las actividades de la UMA […] el espacio también es para que las bandas puedan difundir su música, sus fechas […] la radio también se usa para difundir la información que el Municipio le entrega a la UMA, sobre el estudio de grabación, los eventos al aire libre que involucre a bandas y los ciclos del Teatro Roma [Músico (2017), marzo. Entrevista personal]

La difusión radial es central para los músicos, ya que es un medio para lograr promoción, publicidad y masividad, en términos de Martel (2012: 132), “para que un artista despegue y se haga famoso, la radio sigue siendo el medio más eficaz”. En cambio, según Frith (2006), la difusión en televisión es más importante, ya que sus audiencias son mayores que las de la radio y ejerce un mayor impacto sobre la audiencia. En este sentido, la difusión en radio y televisión viene a estar contemplada por la Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual, mientras que el programa radial de la UMA viene a aportar a la difusión de los músicos independientes de rock de la localidad.
Estudio de grabación municipal “Juan Domingo Perón”
El estudio de grabación “Juan Domingo Perón” funciona en el Centro Municipal de Arte (CMA) y está destinado a los músicos de Avellaneda que quieran grabar sus discos gratuitamente, “dispone también de una sala de ensayo complementaria para las bandas que lo utilicen durante sus grabaciones” (laCiudad, 2015 a). Según un músico de la UMA, el intendente al proponer la creación del estudio de grabación tuvo en cuenta “la cantidad de habitantes en la ciudad que practicaban la actividad musical” [Músico (2017), mayo. Entrevista personal].

En la inauguración del estudio, el 8 de octubre de 2015, el presidente de la UMA agradeció y elogió las políticas culturales que encara el municipio y la labor del intendente y expresó: “Antes, grabar un CD en una sala de ensayo costaba $30 mil pesos. Hoy, gracias a esta medida, será gratis para bandas locales” (El Vigía, 2015 a). Según Agencia Suburbana (2015), agradeció en nombre de los músicos locales y dijo: “Hoy nos sentimos contenidos por un Estado que siempre está presente”. 

Este programa es muy valorizado por los músicos ya que, tal como expuso González (2013), el estudio de grabación es un espacio productivo y creativo privilegiado para la música popular. Lo mencionado se corresponde con el hecho de que, muchos músicos entrevistados consideran el proceso de grabación como un fin en sí mismo. En este sentido, el valor simbólico que le otorgan a los discos es relevante y se visualiza en la insistencia en grabar discos, aun cuando ello no les signifique gratificación económica alguna.
Ciclos “Puro RockandRoll” y “Nueva Roma” en el Teatro Roma
En 2016, se realizó en el Teatro Roma
 el ciclo “Puro RockandRoll”, una serie de conciertos donde participaron músicos consagrados del rock y blues argentino y bandas emergentes de rock de Avellaneda. El ciclo se propuso reunir a esas dos generaciones del rock nacional. La programación estuvo a cargo de Rodolfo García
 (fundador de Almendra y ex baterista de Aquelarre). El ciclo nace de un proyecto que García pensó con la intensión de “vincular a los pioneros con los grupos actuales y locales, establecer el contacto de los músicos clásicos con la nueva producción” (laCiudad, 2016). En palabras de García (Tiempoar, 2016): "Será volver a darle espacio a artistas míticos para que sean escuchados en vivo por nuevas generaciones”.

“Nueva Roma” es el ciclo organizado por la UMA que se realiza desde 2017. Participan de dos a tres bandas locales por show, que son seleccionadas según criterios de convocatoria, ya que teniendo en cuenta que el municipio suministra las luces, el sonido, el personal y todo lo que implique abrir el teatro, se espera que se llene la capacidad de butacas disponibles. El objetivo de “Nueva Roma” es que los músicos cobren una entrada por tocar, por eso la UMA acordó con el Teatro que el setenta por ciento de lo recaudado sería para los músicos. Aun así, los músicos pueden decidir si cobrar o no una entrada, y quienes hasta ahora participaron optaron por no hacerlo, lo que refleja la mayor importancia que los músicos le dan a tocar en un gran teatro y reunir público, en desmedro de ganar dinero. 

Es interesante destacar lo ocurrido con el Teatro Roma, dado que la incorporación del rock a su agenda cultural demuestra el interés de la gestión municipal por darle al género musical un lugar que antes le estaba vedado. Se puede observar como la cultura oficial fomenta y reivindica al rock a través de políticas públicas, ofreciéndoles a los músicos independientes de rock la posibilidad de tocar en un Teatro de gran prestigio, que cuenta con un gran escenario y con equipos de excelente calidad.

· A modo de cierre

En esta ponencia, se pudieron explorar los proyectos dirigidos a los músicos independientes de rock de Avellaneda, que son elaborados, organizados y realizados a través de un trabajo conjunto entre la gestión municipal y los músicos de la UMA. Es así que, las decisiones sobre las medidas, acciones y políticas para fomentar la actividad musical en Avellaneda, son acordadas entre los músicos de la UMA en articulación con la gestión municipal, que brinda a los músicos un espacio de participación en la toma de decisiones y en la construcción normativa. De este modo, se visualizó la importancia que tiene este vínculo para generar un circuito en el que artistas locales pueden grabar su material gratuitamente, además de tener difusión y tocar en espacios públicos y en un Teatro de gran prestigio. 

Se concluye que este trabajo permite pensar en los nuevos vínculos que emergieron entre los músicos de rock y el Estado durante las gestiones kirchneristas. Se sugiere así, la importancia de reconocer la activa organización y participación política que asumen los músicos de rock de la UMA, quienes inciden en el proceso de construcción e implementación de políticas públicas culturales a nivel municipal.
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�	 El FpV es una coalición política argentina de orientación kirchnerista fundada en 2003 para sostener la candidatura presidencial de Néstor Kirchner. En 2007 y 2011 sostuvo la candidatura de Cristina Fernández de Kirchner. El FpV se caracteriza por tener una política cultural activa, fue un bastión militante central en los Gobiernos de Cristina Fernández, en particular desde 2011.


�	 Ley 26.801, aprobada el 28 de noviembre de 2012, establece la creación del Instituto Nacional de la Música (INAMU), que es un ente público no estatal, que actúa en el ámbito de la Secretaría de Cultura de la Presidencia de la Nación y que funciona como órgano de fomento, apoyo, preservación y difusión de la actividad musical nacional e independiente.


�	 Ley 26.522, sancionada en 2009, determina que los medios de difusión privados y no estatales deben emitir un treinta por ciento de música nacional (siendo la mitad producida de forma independiente).


�	 Refiere al incendio ocurrido en la discoteca “República Cromañón” donde murieron 194 jóvenes, durante el recital de la banda de rock Callejeros, el 30 de diciembre de 2004 en la Cuidad Autónoma de Buenos Aires.


�	 Los cuales abarcan, a nivel nacional. las tres gestiones de gobierno de Néstor Kirchner: 2003-2007 y de Cristina Fernández de Kirchner: 2007-2011 y 2011-2015. El kirchnerismo es un movimiento político de orientación peronista, fundado en el año 2003, bajo la coalición política FpV.


�	 Inaugurado en 1904, considerado uno de los tres templos de la música lírica junto con el Teatro Colón de Buenos Aires y el Argentino de La Plata.


�	 En 2014, Rodolfo García fue nombrado Director Nacional de Artes por la entonces Ministra de Cultura de Argentina Teresa Parodi (cantautora argentina de folclore), designada por Cristina Fernández de Kirchner, cuando en mayo de 2014 creó por decreto el Ministerio de Cultura. Parodi ocupó el cargo hasta el final de la presidencia de Cristina Fernández de Kirchner en diciembre de 2015, igual suerte corrió Rodolfo García.





