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· Resumen

En este trabajo nos proponemos contribuir a una crítica de la sociedad desde las producciones culturales a partir del problema de la repetición y la novedad desde una perspectiva feminista. En este sentido, analizamos la primera temporada de The Handmaid’s Tale, serie emitida en 2017 basada en la novela homónima de Margaret Atwood publicada en 1985. Más precisamente pretendemos determinar las formas en las que la sociedad construida en THT está dispuesta y organizada para sostener la dominación; para posteriormente delimitar los elementos que permiten forzar una interrupción de la repetición y que introducen novedad y transformación de lo dado. Finalmente establecemos algunos puntos de contacto entre los procesos de resistencia desarrollados por los feminismos contemporáneos y las rupturas identificadas en la narrativa. 
· Presentación

En este trabajo nos proponemos contribuir a una crítica de la sociedad desde las producciones culturales a partir del problema de la repetición y la novedad desde una perspectiva feminista. En este sentido, analizamos la primera temporada de The Handmaid’s Tale
, serie emitida en 2017 basada en la novela homónima de Margaret Atwood publicada en 1985. Más precisamente pretendemos determinar las formas en las que la sociedad construida en THT está dispuesta y organizada para sostener la dominación; para posteriormente delimitar los elementos que permiten forzar una interrupción de la repetición y que introducen novedad y transformación de lo dado. Finalmente establecemos algunos puntos de contacto entre los procesos de resistencia desarrollados por los feminismos contemporáneos y las rupturas identificadas en la narrativa. 

 La serie se desarrolla en un futuro cercano en el que la tasa de fertilidad ha caído brutalmente. En este contexto, el gobierno de Estados Unidos ha sido derrocado a través de un golpe de estado y el poder es asumido por un grupo ultraconservador cristiano que organiza la sociedad según la biblia y en función de la reproducción humana. Para ello, las mujeres son divididas en castas (Tías, Marthas, criadas y señoras) de acuerdo a su fertilidad y las criadas son forzadas a gestar para las familias dirigentes.

La necesidad de establecer puntos de contacto entre los procesos de resistencia desarrollados por los feminismos contemporáneos y las rupturas identificadas en la narrativa se basa en la relevancia que la serie ha adquirido en los movimientos feministas occidentales. THT ha sido parte de la agenda pública de los medios de comunicación de su país de producción, Estados Unidos, especialmente luego de la Women’s March en 2017 y ha cobrado gran relevancia también en los medios nacionales en relación a la discusión del proyecto de Ley de Interrupción Voluntaria del Embarazo. Tanto en medios nacionales como internacionales se vincula de manera directa el alza de la serie con la visibilización de los movimientos de mujeres.
· Repetición y novedad ¿disciplina o transformación?
Comenzaremos estableciendo un marco general que nos permita determinar las formas en las que las relaciones de poder se perpetúan.  Para este propósito, recuperamos el curso “Seguridad Territorio y Población”, dictado por Michel Foucault en 1978.  Entendemos que en la sociedad presentada en THT se combinan en la reproducción del orden establecido mecanismos jurídicos, mecanismos de seguridad y mecanismos disciplinarios (Foucault, 1978: 27). 

En primer lugar, el mecanismo jurídico puede resumirse en la partición binaria establecida por la sanción de una ley y su respectivo castigo para quien la infrinja. En su centro se encuentra el establecimiento de tipos de acciones que se encuentran prohibidas o vedadas y sus castigos correspondientes (Foucault, 1978: 20). En THT es posible detectar un conjunto de prácticas pensables bajo el esquema que propone el mecanismo jurídico. Así, cabe destacar la referencia en repetidas ocasiones a un texto sagrado que organiza el marco de acciones que son aceptadas y establece acciones bien determinadas que serán sancionadas, así como sus consecuencias correspondientes.  Por ejemplo, cuando una mujer lee, el castigo implica quitarles un ojo; si las criadas intentan escaparse, sus pies son cortados; si se resisten a apedrear a otras criadas, sus manos son quemadas, etc. Como es notable, en estos casos, la operación se reduce al binomio ley-castigo, de modo que ante el traspaso o infracción de la ley una medida específica está pautada a modo de sanción. 

A diferencia del mecanismo jurídico -y, como señalaremos a continuación, del mecanismo disciplinar-, el mecanismo de seguridad no implica prohibición ni imposición de voluntad de uno sobre los otros (Foucault, 1978: 87), sino que organiza o permite el desarrollo de ciertos circuitos que son afines a determinados resultados: permite el movimiento, pero de manera tal que los peligros de la circulación quedan anulados  (Foucault, 1978: 67); se trata de un mecanismo que tiene como propósito el control de determinadas variables, de modo que las más desfavorables se asimilen a las más favorables. El mecanismo de seguridad se vale de algunas distribuciones que funcionan como normales, y deduce de ellas la norma (Foucault, 1978: 76). Así, nos hemos preguntado acerca de los movimientos que permanecen habilitados y por aquellas distribuciones que resultan normales en la serie.  En THT, existen formas de circulación y variabilidad, pero todas ellas se encuentran sujetas a un exacerbado control.  En este sentido, en nuestro objeto el mecanismo de seguridad no opera de manera privilegiada en la reproducción de las relaciones de dominación.

En este contexto, resultaría innecesario o quizás redundante ingresar en las derivas del mecanismo disciplinar, de sus definiciones. La disciplina parte de la norma para descomponer, percibir y modificar individuos, tiempos, lugares y gestos (Foucault, 1978: 75). Fija procedimientos de adiestramiento progresivo y control constante y establece lo normal y lo anormal: el entrenamiento de las criadas en el centro rojo para desempeñar su rol, los rituales establecidos, las rutas de circulación permitidas, las convenciones en los intercambios: saludos, frases, etc. No resulta difícil establecer conexiones entre estos modos de disciplinamiento y los de las sociedades contemporáneas, sin embargo, entendemos que en la serie estos se presentan de manera exacerbada y su objeto son específicamente las mujeres. En este sentido, se constituyen en “cuerpos ejemplificadores” (Femenías, Sosa Rossi, 2009), es decir, que su efectividad radica en que el disciplinamiento es público y sus consecuencias se exhiben en cuerpos que se muestran aterrorizados, sometidos, pasivos e incluso muertos. 

De este primer análisis se desprende que en la sociedad planteada en THT la correlación entre mecanismos se produce de manera tal que existe una exacerbación del mecanismo disciplinar, cuya efectividad resulta indispensable en sociedades autoritarias. Esto se distingue de lo que sucede en las organizaciones de la gran mayoría de las sociedades occidentales contemporáneas en donde se desarrolla primordialmente el mecanismo de seguridad, en cuanto mecanismo moderno del poder (Foucault, 1978: 117,118). Se presenta ahora la necesidad de pensar qué acciones utilizan y qué estrategias se dan los personajes para resistir y subvertir el orden sostenido en los términos descritos. 

· Repetición y novedad: hacia un análisis de los pequeños gestos

Antes de avanzar en el análisis de la repetición y la novedad en nuestro objeto, es preciso establecer los términos a los que nos referimos. La dialéctica entre repetición y novedad puede plantearse, bajo distintos nombres, como la discusión en torno a las posibilidades de transformar un orden dado, estructurado. Una formulación paradigmática del problema se encuentra en la obra de Louis Althusser, quien establece una afinidad de un movimiento de repetición con respecto a los mecanismos de reproducción del orden social (Althusser, 1974). Esto plantea la pregunta por el modo en el que dichos mecanismos pueden ser objeto de transformación, o más precisamente, de cómo es posible la novedad dada la repetición del orden. Dos aproximaciones pueden establecerse al problema planteado: o bien la transformación social constituye la aparición de un elemento disruptivo o cualitativamente distinto con respecto al orden, o bien la transformación es admitida como un movimiento posible en una determinada correlación de fuerzas en una coyuntura dada (Balibar, 2005; Althusser, 1974). 

En el tratamiento de nuestro objeto, consideramos oportuno optar por la primera forma de entender la transformación del orden: recuperaremos la definición de Alain Badiou, quien permite pensar la cuestión de la transformación y la novedad a partir de la noción de acontecimiento. Más precisamente, nos basaremos las líneas generales en las que el autor inscribe su teoría del acontecimiento para pensar la dialéctica entre la repetición y la novedad. El acontecimiento es definido por Badiou como el surgimiento de una anomalía que pone en cuestión el conjunto de reglas de una situación (Badiou, 2015: 195-200). Gobernado por la aleatoriedad, un acontecimiento puede advenir sin previsión en cualquier momento (García Ponzo, 2011: 39). Así las cosas, el surgimiento de lo nuevo se encuentra estrechamente vinculado a la presentación de una posición en el sujeto (Badiou, 2015: 432) que sigue las consecuencias de la ocurrencia del acontecimiento y que habilita la posibilidad del cambio o el tener lugar de lo diferente.  En pocas palabras, la posibilidad de la transformación se conecta a la ocurrencia de un acontecimiento cuyas consecuencias sostiene un sujeto.

Una primera cuestión que merece ser despejada aquí es que en la serie existen acciones que introducen transformaciones en una situación dada, con efectos “públicos”, fácilmente advertibles, y por eso, fácilmente penalizables. Allí, se puede ver el funcionamiento del mecanismo disciplinario en lo que podríamos llamar, su “grado máximo”, es decir, formas de disciplinamiento patriarcal (Segato, 2016: 96) dirigidas contra todo lo que desestabiliza o desafía su control. Nos referimos a conflictos que se producen a partir de intervenciones violentas por parte de los/as personajes que tienen gran alcance y visibilidad. Ejemplo de este tipo de intervenciones es la rebeldía de una de las criadas (Janine) durante su estadía en el Centro Rojo en el primer capítulo que tendrá como consecuencia la pérdida de su ojo. Otro claro ejemplo de esto es el intento de escapar y el posterior asesinato de guardias en el mercado por parte de otra criada (Destevenson), acción que será castigada con su envío a las colonias -el lugar al cual son enviadas las criadas consideradas “peligrosas” e “indisciplinadas”-. En esta clave podemos leer también la utilización de la palabra ‘Gay’ por parte de la protagonista (June) en su entrevista con una superiora (Aunt Lidya), por lo cual June será electrocutada y golpeada. 

Por otro lado, existen otros modos en los que las situaciones son trastocadas que resultan igualmente pertinentes para analizar la interrupción del orden. Formas de escabullirse y desobedecer la vigilancia patriarcal (Segato, 2016: 96), estrategias y tácticas que ciertos grupos, como las mujeres, desarrollan en su cotidianidad.   Denominamos a estos modos “pequeños gestos”. Leemos estos movimientos como una consecuencia de un acontecimiento que introduce una modificación en una posición subjetiva dada. Entre ellos, distinguimos (a) expresión del deseo (en un sentido coloquial), (b) la recuperación de las nominaciones y (c) el establecimiento de alianzas. Si bien no son excluyentes, a diferencia de las primeras, estas formas de interrumpir la dominación no son sancionadas inmediatamente. Nos detendremos en su análisis, en cuanto consideramos que constituyen un marco valioso y novedoso para pensar el problema que nos ocupa, así como sus conexiones con las luchas feministas en la actualidad.

Bajo la categoría expresión de deseo agrupamos acciones heterogéneas que implican tanto la expresión de deseo sexual, que tiene un lugar central en el quinto capítulo («Fiel») en los encuentros entre June y Nick, como también otras acciones vinculadas a la toma de decisiones en relación a la corporalidad. Un ejemplo claro es la escena perteneciente al capítulo dos en la que June es obligada a comer un alfajor y luego lo escupe a solas. En esa dirección podemos incluir los juegos de Scrabble entre el comandante Waterford y June en el cuarto y quinto capítulo. 

Para desarrollar aquellas acciones que implican la recuperación de las nominaciones, debe partirse de la constatación de que las criadas y las Marthas son obligadas a cambiar sus nombres propios por la forma “De-apellido del varón a cargo de la casa”. En ese sentido, las escrituras prohíben el uso de los nombres propios de las mujeres antes de la instauración del régimen político vigente. La recuperación de las nominaciones son momentos significativos en la trama narrativa, en cuanto manifiestan la posibilidad subyacente de la transformación en las posiciones subjetivas enlazada a una recuperación de la identidad “borrada”. ejemplos de esto son el momento en que June le dice su nombre a Nick y el encuentro entre June y Emily antes del intento de escape y asesinato de los guardias por parte de la segunda. El momento más representativo de la ‘recuperación de nominaciones’ es la apertura de cartas que incluyen pequeñas biografías/ pedidos de ayuda de mujeres que se desempeñan como criadas en Gilead. 

En tercer lugar, incluimos dentro de los pequeños gestos a los movimientos a partir de los cuales las criadas establecen alianzas. Estos comienzan en el primer capítulo con la mención de MAYDAY, una red que pretende derrocar al gobierno de Gilead. En otras ocasiones se tejen redes de acompañamiento, como la recuperación de alimentos para June cuando está herida o en el abrazo posparto entre las criadas. Las alianzas también se construyen en el momento de establecer una historia común entre criadas, las cartas mencionadas anteriormente son un ejemplo de esto, también lo es el mensaje que la Defred anterior le deja a June/Defred antes de morir “nolite te bastardes carborundorum” (“No dejes que los bastardos te opriman”).
 

La construcción de una historia común en tanto estrategia que permite situar un punto de vista a partir de una historia “densa, propia, plena de vidas individuales, de luchas colectivas, de sueños y derrotas” (Rich, 1986) implica la constitución de genealogías feministas (Ciriza, 2015). En THT la reconstrucción de las historias comunes es parte de una labor que pone en escena relatos dispersos, confiriendo a su aparente discontinuidad la posibilidad de ser recuperados y de conformarse en una forma de resistencia.

Finalmente, en la misma clave incluimos dos manifestaciones de unión colectiva que se producen en el último capítulo: primero la negativa conjunta de las criadas a asesinar a una de ellas, aún bajo amenaza y advertidas del riesgo que esto implica. Posteriormente, vemos a las criadas caminar en formación y escuchamos la voz en off de la protagonista afirmando “no deberían habernos dado uniformes si no querían que formáramos un ejército”.  Sostenemos que el establecimiento de alianzas entre las criadas constituye la forma de resistencia de mayor peso desplegada en la serie. Esto es así no solo porque aparece de manera recurrente sino muy especialmente porque tiene efectos de mayor envergadura, es decir, porque a pesar de constituir un “pequeño gesto” produce transformaciones cuyos efectos tienen mayor alcance en la narrativa. Lo que distingue a las tres categorías propuestas no es la inexistencia o existencia de elementos aleatorios que permitan su ocurrencia (Badiou, 2008: 25) sino el modo en el cual una posición subjetiva determinada se configura en torno a dicha aleatoriedad. Por nuestra parte, entendemos que las alianzas tienden a forzar transformaciones de gran envergadura porque el modo en el cual el sujeto se conecta con una transformación es común e impersonal. 

· Consideraciones finales: claves de lectura para los feminismos
Las referencias al establecimiento de alianzas como forma de resistencia o de interrupción de un orden son recuperadas con frecuencia en los movimientos feministas contemporáneos. De hecho, estas referencias se repiten entre la gran cantidad de alusiones a la serie que observamos en manifestaciones, discursos y contenido web. 
 Se establecen entonces entre los movimientos feministas y la serie relaciones de interdiscursividad e intertextualidad (Angenot, 2010) que dan cuenta de discusiones instaladas en la doxa y de una interacción e influencia entre estos discursos. Retomamos entonces uno de los objetivos planteados anteriormente, que consiste en establecer puntos de contacto entre los procesos de resistencia desarrollados por los feminismos contemporáneos y las modalidades de ruptura del orden presentadas en THT. 

El vínculo entre la serie y los movimientos feministas en Argentina se evidencia en la cantidad de intervenciones públicas que tuvieron lugar a partir de su masivización.

 Durante las discusiones por la aprobación del proyecto de Interrupción voluntaria del embarazo en las puertas del Congreso de la Nación se realizaron performances con los  trajes característicos de las criadas demandando la aprobación de la ley. 
 A esto se le suma gran cantidad de contenido multimedia (.gifs, memes, videos) que circula en las redes sociales estableciendo conexiones entre la serie, el proyecto en discusión y otras demandas de los movimientos feministas. 

La maternidad es uno de los tópicos centrales de la serie: como deseo, como obligación, como tortura, en función de otros. En efecto, y como hemos anticipado, el régimen político de Gilead clasifica a las mujeres de acuerdo a su fertilidad y las criadas son obligadas gestar. La maternidad es también uno de los temas de discusión más relevantes para los movimientos feministas de todo el mundo. En este sentido, la lucha por la despenalización y legalización del aborto es una reivindicación común a los feminismos que conforman redes de apoyo y solidaridad internacional.

Por otro lado, una de las formas de trastocamiento del orden que hemos señalado es la expresión del deseo, que forma parte también de las reivindicaciones de colectivas feministas en relación a la disputa por la legalización del aborto. “Nosotras decidimos”, “Educación sexual para descubrir, anticonceptivos para disfrutar, aborto legal para no morir”, “ni puta ni yuta”, “ni puta ni tuya”, “Mi cuerpo, mi decisión”. Todas estas consignas tienen como tópico el agenciamiento del cuerpo y de la sexualidad de lxs sujetxs feminizados.

En síntesis, podemos distinguir cuatro aspectos que dan lugar a la interacción e influencia entre el movimiento feminista y nuestro objeto de estudio: a)la violencia hacia las mujeres en las sociedades patriarcales en general, que en la serie se observa en el disciplinamiento de las sujetas como mecanismo normalizante, b) la maternidad como un tópico jerarquizado, c) la reivindicación del deseo, y d)las alianzas como modo de resistencia destacable y como condición para la transformación de un orden. 

Con respecto a las alianzas, existe en algunos feminismos un esfuerzo recurrente por explicitar su importancia, cuestión que en ocasiones se traduce en la construcción de un “nosotras feminista”. Esto es claro en algunas consignas como como “Nosotras decidimos”, “Todas somos xxx”, “Nosotras proponemos” “Ni una menos”, “Vivas nos queremos”, etc.  Podría suponerse que del establecimiento de alianzas y de la uniformidad de las criadas se sigue la construcción de un nosotras, específicamente, de un nosotras disciplinado, pero también, organizado y en resistencia. 
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� En adelante, THT.


� Esta frase es recuperada en manifestaciones feministas en todo el mundo.  Cf. “'Nolite Te Bastardes Carborundorum' hay que decirlo más”. en Diario Crónica Global. 20 de junio de 2017. Disponible en: � HYPERLINK "https://cronicaglobal.elespanol.com/letra-global/cronicas/nolite-te-bastardes-carborundorum-criada_75198_102.html" \h �https://cronicaglobal.elespanol.com/letra-global/cronicas/nolite-te-bastardes-carborundorum-criada_75198_102.html�


�  Al respecto, puede consultarse: � HYPERLINK "http://www.laizquierdadiario.com/ideasdeizquierda/pequeno-manual-subversivo-para-un-ejercito-de-criadas/" \h �http://www.laizquierdadiario.com/ideasdeizquierda/pequeno-manual-subversivo-para-un-ejercito-de-criadas/�.


�  En el contexto de la discusión de la Ley de Interrupción Voluntaria del Embarazo la diputada Victoria Donda hizo referencia a la serie en su argumentación la noche en la cual el proyecto obtuvo la media sanción. Puede consultarse al  respecto:  � HYPERLINK "http://www.parlamentario.com/noticia-110567.html" \h �http://www.parlamentario.com/noticia-110567.html�


� Además, Margaret Atwood discutió públicamente con la vicepresidenta de la Nación, Gabriela Michetti, instándola a apoyar el proyecto de ley en discusión. Puede encontrarse un registro de la discusión entre ambas en: h� HYPERLINK "http://www.perfil.com/noticias/politica/margaret-atwood-respondio-con-una-carta-a-gabriela-michetti-un-estado-esclavista.phtml" \h �ttp://www.perfil.com/noticias/politica/margaret-atwood-respondio-con-una-carta-a-gabriela-michetti-un-estado-esclavista.phtml� 


� Puede consultarse al respecto: � HYPERLINK "https://elcanciller.com/nota/4972" \h �https://elcanciller.com/nota/4972� 





